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Kéziratok neun adatnak vissza

A nyári szünet előtt.
Budapest, május 31.

(h. sz.) A képviselőház körii!- 
helül befejezte érdemleges tevé­
kenységét nyári szünideje előtt.

összejön ugyan még 
érdemleges mun-

-Június elejeu 
rövid ülésezésre, 
kára azonban sói 
kerül.

mai- nem igen

A lefolyt ülésszakról, az uj kép­
viselőim első esztendei tevékeny­
ségére» sok jót valóban nem mond­
hatunk. Improdentis volt ez az ülés­
szak a legnagyobb mértékben. __-
Egyetlen eredménye talán, hogy 
immár ország és világ előtt doku­
mentálta, hogy a magyar képviselő­
ház legalkalmasabb munkaerejét fel­
emésztő ábnormisaü hosszú költség­
esei viták rendszere tovább fenn 
nem tartható. Mert ez az egész 
hosszú ülésszak a végtelenbe nyúló 
költségvetési vita jegyében állott. 
A mit azonkívül produkált az vajmi 
kevés. Maga az a zseniális pénzügyi 
operáczió, a magyar gazdasági fejlő­
dés jelzőoszlopát szolgálván, a kon- 
verzió sem talált ebben a Házban 
jelentőségéhez mért fogadtatásra 
az ei ed meny által azóta fényesen

igazolt pénzügyminiszterünk konven- 
czionális záró beszédében joggal 
mondotta ki, hogy keserűbb' esaló- 
dást alig okozott még neki valami.

! mint az a fogadtatás, melyben pénz- 
! ügyi operáeziója a politikusok közt 

találkozott.
Bármennyire távol is all tőlünk, 

mint a, fejtégetéseink bizonyítják, 
hogy politikai életünk egész liikte- 
tétését rózsaszínű szemüvegen át 
vizsgáljuk, bármennyire tudatában 
is vagyunk a hibáknak és fogyatko­
zásoknak. másrészt viszont nem zár­
kózhatunk el azok elöl <t legnagyobb 
mértékben örvendetes, általános po­
litikai jelenségek elől, a melyeket a 
lefolyt ülésszak határozottan és fél­
reismerhetetlenül elénk tár.

1. A magyar közélet folyama­
it figyelemmel kísérő közvélemény 
örömmel és megnyugvással fogja 
konstatálni, hogy Széli Kálmán mi­
niszterelnöknek sikerült a magyar 
politikát teljesen és tökéletesen el­
vezetni az elvadulásnak, a szemé­
lyek tobzódásának erősorvasztó ve­
szedelméből A halálos betegségből 
teijes a gyógyulás; szinte biztosnak 
látszik a reczidiva. Mert a Sándor- 
utezai teremben a legutóbbi eszten­

dőben is átvonult nem egy tomboló 
zivatar ; mélyreható ellentétekből fo­
kozódó éles vitatkozások izgalmai 
puskaporossá tették az atmoszférát 
nem egy alkalommal: a közélet fér­
fiadnak kölcsönös megbecsülése azon­
ban a viharzó tengerben sohasem 
merült el teljesen: a közelmúlt 
konventi- jeleneteit hála a minden­
hatónak, újból át nem éltük.

2. Á volt nemzeti pártnak és a 
légi szabadéivüpáitnak egvgyéolva- 
dása teljes befejezést nyert. Az or- 
szággyiilési szabad el viipárt ma egyet­
len egységes nagy tábor, melynek 
minden tagját a párt vezérének, 
bzél! Kálmánnak politikai pro- 
giammja alapján küldték a kép vise- 
lőházba. Uniformisozva ez a nagy 
politikai párt nincs. — Kinek-kinek 
egyéni hajlandóságai, politikai isko­
lája befolyásolja politikai gondolko­
dását. így képződhetnek azután ár­
nyalatok, melyek a kérdések egyik 
vagy másik csoportját inkább szi­
vükön viselik. S lehet-e ez máské­
pen egy hatalmas táborban, a hol 
igazi liberális felfogás uralkodik s a 
vélemények elnyomása nem uzus ? 
Nem egészségesebb-e a kormányzat 
egész szervezete, a mikor a nagy
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Hogy mit tudnak a fénylő csillag. 
Van o ott élet, lakik-ó ott' ember,

< ■( ummmc], tele gyötrelemmel.
s bar evek óta vizsgálják szünetlen 

•'ok világ előttük (ismeretlen.
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( < sfik nem tudok olvasni be
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Szerelmes szívvel, te, meg én,
»«les madárka rakta fészkét 

A !iaK.v diófa tetején.
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Iliit kcfesi Jol a madár,
Huba varjuk mind a ketten.

> egyszer majd csak hazaszáll.
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w-i a kertben, te, meg én.
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A nagy diófa tetején

Szilágyi I:

Vasárnapi levél.
Budapest, május 31.

Szinte mosolyogva borul le a má­
jusi alkony, verőfényes nap után a csil- 
lagsugáros este. Könnyű szellő rezegte!i 
a meglombosodott fákat s arezunkba 
hajtja a késői tavasz mámoritóan buja, 
pogányul izgató illatát.

Üldögélek dunaparti lakasásom cr- 
kél.vén és szomjas tüdővel iszom magá­
nak a teremtő életnek ezt az anyagtalan 
borát. Az illatok ez éjszakájának csodás 
harmóniáját nem zavarja körülöttem 
semmi. A szigetről mélabus magyar nó­
ták akkordjait hozza felém a szellő s a 
hegedű szóhoz kéretlen, de nem sértő kí­
séretül szolgál a békák kitartó kuruttyo- 
lása. A széles fodrokban hömpölygő Du­
nán fónysávok reszketnek, a mint össze 
ölelkezik a partról reátüző gázlángok és 
villamos ivlámpák csillámló sugaraival.

Nincs valami szebb, mint Budapest 
nyári éjszakái és nincs esodásabb, mint 
Budapest nyáréji hangulatai. Aminthogy 
egyáltalában Budapestnél szebb nyári 
tartózkodó helyet kívánni sem lehet."

Es mégis, igy május végén a budapesti 
embernek nincs maradása Budapesten. 
Mind elkívánkoznak innen, ahová messze

földről kellene eljönni az embernek nya­
rára. Kész nevetség, hogy a mint elkö­
vetkeznek a meleg nyári napok, hogy me­
nekül innen el, a ki csak teheti! Bűn ez, 
könyörgöm alásan, Isten ellen való bűn. 
A mi szép fővárosunkat minden kincsé­
vel pazarul felruházta a természet, a 
mely csak kellemessé, széppé, vonzóvá 
teheti itt a nyarat. Adott csodálatosan 
szép hegyeket, gyógyhatású vizeket, egész­
séges kiimát, festői szépségű tájakat.

Nekünk mindez nem kell. Mert mi 
idegenben akarjuk elkölteni a pénzünket. 
Mert Budapesten meg van minden ké­
nyelmünk, külföldön azonban vesződhe­
tünk ezerféle apró kellemetlenséggel ; 
mert idegenben foknyi szépet, hasznosat 
és vonzót sem találunk együtt, mint Bu­
dapesten ; mert Budapesten mulatságosan 
szórakoztató az élet fa külföld azonban 
előkelőén unalmas.

Szóval nekünk az idegen kell. A bu­
dai hegyek közt egész sereg szebbnél 
szebb hely van. Egy-egy darab föl fede­
zetlen S váj ez valamennyi. Ez nem kell. 
Az idegen kell. Még Béczel vagy Török 
Bálint is inkább kell, mint Budapest a 
maga Sváb-hegyével, Zugligetiével, Mar- 
gitszigetjéve), kitűnő fürdőivel stb.
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szabadelvüpárt is vészt vesz ebben 
a nagy munkában? EUe^ctek. nag> 
politikai eltérések kifejlődés^ 
hetné csak veszedelmessé a hbe a is 
návtra nézve belső életének e lük­
tetését. Ez elöl pedig megóv)a a 
közös alap, melyet minden árnyalat; 
minden egyes párttag elisme - k / 
Kálmán politikai progiammja s az 
egész tábor a középpontján álló 
vezér Széli Kálmán, a ki a pio
grammot személyesíti s akit a, egesz
párt egyforma lelkesedéssel tamo 
tat 3 Örvendetes és megnyugtató 
fefentéo hogy a politikai harczok 
közepe« is minden kínálkozó^ alka; 
innmml megnyilvánul a/ ft ^ * . 
szerint Széli Kálmán miniszterelnök
működése még a PoEtl^Já^ 
ellentétben álló partok és tényezők 
részéről is egy bizonyos fokú ® nem 
is csekély elismerésben reszesu , 
h0oy kvalitásait, az ország ügyeinek 
vezetésére való hivatottságé prt - 
«kai tapintatát s az ország üdékéi­
nek önérzetes védelmét mindenki 
látja kormányzatában. S nagj h;
reiicse ez reá nézve most, a mi ke 
messze kiható gazdasági kérdések­
ről tárgyal. Szavának súlyt es nyo­
matéket ad. hogy azok, a kik ek. 
netán az osztrák részről gáncsot 
vetni óhajtanának, magyar részről 
hasztalan várnak támogatásra De 
szerencse ez országra is, a melynek 
életbevágó érdekeit csakis egy i yen 
nyomatékkai és sulylyal, csak a 
közbizalom erejével fellepő állam­
férfin képes megvédelmezni.

Ezek azok a kedvező jelensé­
gek, melvet a lefolyt ülésszak ese­
ményeiből — fikszirozm óhajtottunk. 
Improdukczivitás a legülatorius té­
rén, de biztató jelenségek a jo\o 
politka alakulására ! une a e"
folyt szesszió karakterisztikaja.

" . . I ahelyett, hogy izzó hazaszeretetünk láng-
í Hatni népoktatás. y.u igyekeztünk volna mindenfelé lobog-
0,1 r t.itnf * natív engedményeket tettünk a

1,'tn Koncz Altija
Deijreczen. májú--» sl.

Halász Ferenc'/ miniszteri osztály- 
tanácsos legújabb munkája viseli « «zj- 
met. 'Tudás, mélység, gazdag 
ragyog ki a könyv minden betűjéből. Es 
ezen három lelki kincs lángoló hazasze­
retettel mutatja be népiskoláink mob^ 
állapotát. Aki érdeklődik amúgy ai allam
Se kiépítése ifiét. «V»«*»
magyarság szent ügyet, a/, olvassa u 
ezen érdekes és értékes inunkat. < .vfiV 
eí minden - a magyar kultúráért érdek­
lődő ember és a sorok nyoiiun uc M 
látni, hogy a magyar nemzet oktatás t 
dekében egyesíteni kell erőinket és müo 
nősen népoktatásunk mag.varra tótde ■ 
minden kedvező eszközt meg kell agad 
mmk. Sajnos, sőt vlszomorim gonaolat 
hogy a magyar hazában a magyar nyeo 
jogait kell védenünk, de ez nemzetikö­
telesség látva és olvasva amaz adatokat 
melyeket a tudós szerző munkájában
elenkMagvarország 1» elemi iskolája 
közül 3218 iskolában ismeretlen a magy ai 
nyelv. A nemzetiségek tehat 3-18 u-ko 
Iában veszélyeztetik a magyar kujtma. e■- 
dókéit. A legmesszebo menő gondoskodás, 
a tanfelügyelők legodaadóbb munkássága 
és ellenőrzése mellett is veszedelmes ez a
szám annyival is inkább, mivel a előke­
zelek féltékenyen őrizvén szerzett vagy 
képzelt autonom jogaikat - igen sok­
szor kijátszák azon intézkedésükét me­
lyek a magyar állameszme erdekeb a 

1 adatnak ki. A nemzetiségi iskolák esekuy 
kivétellel nem a magyar haza joyo nnm- 
kásáit nevelik, hanem dákoromán vagy 
pánszláv velleitásokat csepegtetnek a to- 
'vékony telkekbe. Az alapiam as es neve­
tés szelleme azután eltürülbetlen nyomot 
ha°'V a «yennek lelkében, aki tel no, , 
él fez a föld ad neki kenyeret, de azer 
nem ismer ragaszkodást, szereidet e told

H<lU‘ Kétségkívül elszomorító állapot ez. 
Bizonvitéka, szomorú bizonyítéka gyen­
geségünknek, erőtlenségünknek es a foly­
ton követelődző nemzetisegekkel szemben 
tanúsított gyámoltalan politikánknak, fe­
jünkre hagytuk nőni a magyai; a.lám­
ámé legveszedelmesebb ellenségeit s

jut ígveii-ezAimb. vuiuti uf.f.uéf.fvfv 
tiitni, * nagy engedményeket tettünk a 
nemzetiségeknek az áldott béke kedvéért.
A magyar becsületet, lovagiasságot azon­
ban a nemzetiségek azzal hálálták meg, 
hogy folyton, folyvást izgattak a magyar 
állameszme ellen, iskoláikból kiűzték a 
magyar szót és gyermekeiket uj szellem­
ben‘nevelték, hogy azok mindent tudtak, 
csak a kötelességet nem a haza iránt.
Es ez a jó magyar nép mindezt tűrte és 
tűri s ennek daczára a zöld szászok, a 
turúezszentmártom tótok s a román túlzók 
unos-untalan jajgatnak az elnyomás felett, 
melyben állítólag részesülnek.

Ezt eredményezte nálunk a nemze­
tiségekkel való kaczérkodás, az erőtlen 
nemzetiségi politika s a félelem azoktól, 
kiket egy kevés erővel kezdetben még 
meg lehetett volna fékezni s a nemzeti­
ügy együttmunkálására kisebb-nagyobb 
eszközökkel rákényszeríteni. . . •

Ez a tanügyi politika szülte azokat 
a szomorú eredményeket, melyeket Halász 
Pere néz hazafiul aggódással mutat be nem­
zetének.

Hazafias eredményt ilyen iskolákkal, 
mint az említett 3218 elérni nem lehet, 
mert hiányozván belőlük a magyar szellem,
•17. ott tanuló gyermekek tógáimat sem 
szerezhetnek a magyar haza szereteted. 
Ezekben az iskolákban vetik el a magvar 
nemzeti állameszme iránt való gyűlölet 
magvát és itt nyernek alapot azon hó­
bortos ideák, melyek a nemzetisegek 
abberaczióit szülik.

Ez az ország addig nem lehet bol­
dog ez a haza addig nem lehet erős es 
minden izében magyar míg érvényt nem 
szerez a magyar szónak, magyai nyeiv 
nek és nemzeti érzetnek minden vo-

Ezt azonban csak úgy érjük el lu
a nemzetbe való bi-olvasztast az ca, 
iskolákban kezdjük meg. Ele, Dm : 
lőttük már a felekeze , es n emzeUbt i 
érzékenvkedésnek s ütött az oia, u.Uy 
ben = magyar neimoti állam erdAeta
‘“"íj ’jeiymr « orazággyidús *»- 
kcblii a kulmszbadzsctek tárgya a»,i J‘ 
i-.ilmóvol Ne csak a katonaság us.u

meg a mi«»«!. lj= »K
gyár kultúrára is hozzon áldozatot.

Szomorú jelenség ez nagyon, a me 
lvet érdemes volna mélyebben megvizs

Talán idiószinkráziót kap a buda- j 
pesti ember Budapesttől, ha beköszönt a : 
fivár ? De hát akkor miért van itt a leg- | 
vadabb kánikula idején, augusztus dere­
kán tout Budapest? Mert akkor két 
hétre, a nyári lóversenyek idejűre, haza­
jön mindenki. Hogy is lehetne elmaradni 
a Szent István-díjról, a magyar deiby 
versenyről ? A mágnásaink is hazajön­
nek akkor két hétre és megélénkítik az 
elárvult metropolis smson morte-ydX. áléit 
kélleo'v kis fess játék,- erre Budapest is 

jó.Degven az a játék akár lóverseny, akár 
kártva. Egész fővárosunkból csak a Stc- 
fánia-uti versenypálya, meg a kaszinó zöld
asztala érdekli őket.

\ zöld asztal, a mely mellett elúsz­
nak a kis birtokocskák és a nagy ura­
dalmak s az érdekelteknek egyetlen moz­
iznia sem rándul meg közben, fsak a 
napokban járta be a lapokat egv kártya- 
parti hire, a melyben egy történelmi nevű 
fiatal mágnásunknak egy mi ho os há­
romszázezer koronája úszott el önccara-n. 
Ez a kártya-párti az ország legelső os 
legelőkelőbb társaskörében játszódott le, 
_i,i. ... -í mól vei a legna­

gyobb magyar alapított, bizonyára égé- , 
szén más intenczióktól vezettetve, mint 
hogy ott ifjú főuraink vagyonikig tőnkre
rontsák ínagukat. , ■

De nerekrimináljunk ; adózzunk in­
kább tisztelettel a kivételeknek, a kik ma 
már. hála Istennek, mind nagyobb szám­
mal’ vannak. Főuraink kezdik immár 
érezni, hogy a történelmi név es ősi va­
gyon nemcsak arra való, hogy kiváltsa 
sokat biztosítson nekik, hanem köteles­
ségeket is ró rájuk, komoly, hazafiul kö­
telességeket. Ürömmel látjuk, bogy a 
nagy nevek viselői közül egyik-másik 
fölhagyott már a közönyn.vel s kezd ko 
moly részt kérni az ország közéletében 
reá váró feladatokból.

Talán nem utópia, ha azt lnszszuk, 
hogV eljön majd az idő, a mikor a kar 
tvaszobák zöld asztala helyett valameny- 
nyit gyakrabban látjuk majd a tanácster­
mek zöld asztalainál.

Egyébként csak ez a lapokban kö­
zölt milliós kártya-parti lette ép alka­
lomszerűvé, hogy mágnásainkról szóljunk, 
más különben nem aktuálisak ok most a 
fővárosban. Tudniillik ők már nincsenek 
is Budapesten; elutaztak és magukkal 
vitték a szezont is. ............. .

idén teljességgel nem akar . iVVÍ- 
ini utóvégre is nein olyan iu ~ '• y
nie van jósa neki is, es miéit . •' .
In tud Már pedig tud. Főkep a szu •; íík dolga érdekes. A mi meg al.g to - 
dull Üld, a

hogy a imblikiiinot a szmliazakba 
gessék, éppen, hogy ölnek.

Hja, a publikum L’l>'eu;.v^yp.któfigy 
szeszélyes és _ változó 1 aperáini 
van, hogy divat a ■ fi11.'. teje tete* 
járni, akkor a többi s Opern
jé re állhat, a Nemzeti 8zinhaz L^. 
tele lesz minden este, meg 1 ^ nem
szabii darabokat is adja .lő sein az
lehet mondani sem a Nernzet ’ szóp ód 
Operáról. Mmdakettonek igen- 
érdekes a műsora. .

Ne legyen tehát l'unasz, itnei,^ ^
jus és június határija a phen minél 
vában el es virul. Eltc.st 
tovább 1 Krónika*-
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<>zt a nemzetet első sorban nem a katona- 
erő hanem a kultúra haladása és a ma­
gyar állameszme teljes kiépítése tartja 
fenn.

A közoktatási tárcza mostani veze­
tője : Wlassics Gyula dr. lángoló haza­
szeretete, a kultúra iránt érzett rajon­
gása, csodálatos energiája eszméi kivite­
lében bizonyára e téren is nagy eredmé­
nyeket szülnek, ha kellő eszközök lesznek 
kezében az állami iskolák felállítására.

Ezen állami iskolák felállításával, a 
nemzetet erősítenénk s hovatovább eltűn­
nek a mai szomorú valóság, hogy az or­
szág népességének 405 százaléka nem 
beszéli a magyar nyelvet.

A nemzet hálával veszi kétségkívül 
Halász Ferencz magvas tanulmányát. 
Rejtett sebeket tár fel ez a becses munka 
s rámutat azon orvos-szerekre, melyekkel 
gyógyíthatunk.

Ne késsünk tehát s halljuk meg a 
tanítás és nevelés e„'y nagy talentuma 
munkásának jaj szavát, De ne csak hall­
juk meg, hanem tegyünk is a szent ügy 
érdekében.

Közös érdek, közös czél a nemzeti 
faj erősbbitése, magyar kultúra kielégí­
tése. Itt semmi áldozat se nagy, mert a 
magyar állameszme érdekét védeni any- 
nyi, mint a magyar nemzet jövő életét 
védeni.
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A bosnyák költségvetés.
Saját tudósítónktól.

Budapest, május Zl.
A magyar delegáczió ma Andrássy 

Gyula gróf elnöklete alatt teljes ülést tar­
tott, a melyen első sorban harmadszori 
olvasásban is elfogadták a külügyi költ­
ségvetést.

Ezután a magyar és osztrák delc- 
gácziók határozatainak összeegyeztetésére 
kiküldendő hetes albizottság tagjaivá 
megválasztattak : Dániel Ernő br., Fáik 
Miksa, Hegedűs Sándor, Miklós Ödön, 
Münnich Aurél, Perezel Dezső és Szerb 
< lyörgy.

Bosznia költségvetése.
Münnich Aurél előadó az egyesült 

négyes albizottság nevében elfogadásra 
ajánlja Bosznia és Herczegovina költség- 
vetését.

Wolcsek Frigyes grófnak kifogása 
van a. zárszámadások egyes adatai ellen 
és a közös aktívákról kimerítő kimutatást 
óhajt. Magát a megszállott tartományok 
költségvetését elfogadja, de nem fogadja 
el a hegyi ütegekre előirányzott és az 
ottani csapatok létszámának emelésére 
szánt költségeket.

Bakovszky István nem érti, mily jo­
gon tárgyalják itt. ezt a költségvetést, 
holott Boszniának más a szuverénje, más 
a kormánya s a mellett a senki országa 
Bosznia. Boszniával való helyzetünket tart­
hatatlannak mondja. A kormányzati rend­
szer tette tarthatatlanná. A bosnyák ad- 
minisztráczió a Bachrendszer bosnyák 
kiadásban. Az emberi jogokat lábbal 
tiporják, spécii rendszer uralkodik s ilyen 
körülmények közt nem csoda, ha a pénz­
ügyminiszter Boszniában eredmények he­
lyett csak elégiilctlenségct tud felmutatni. 
Bosznia számára népképviselotet kér. 
Kijelenti, hogy a milyen szerencsétlen 
Bosznia adminisztrácziója, époly szeren­
csétlen az a gazdasági politika, melyet 
ott követnek. Hibáztatja a kormány azon 
intézkedését, hogy az oknólkül kivándo­
roltak, hazájukba vissza nem térhetnek. 
Az a meggyőződése, hogy a szerencsétlen
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kormányzatnak épen az ellenőrzés hiánya 
az oka, azért indítványozza, hogy kül­
dessék ki egy országos bizottság a Bosz- 
nia-herczegovinai állapotok tanulmányo­
zására, hogy tájékozást szerezzen arról, 
vájjon alaposak-e a mohamedán bosnyá- 
kok panaszai és ha igen, minél előbb or­
vosolt assanak. A bizottság működéséről 
tegyen jelentést a jövő évi delegáczió- 
nak.

Okolicsányi László nem kíván a 
költségvetéssel foglalkozni, csak azon 
visszaélésekkel akar foglalkozni, melye­
ket a bosnyák mohamedánok a delegá­
czió elé terjesztett emlékiratukban elpa­
naszolnak. Helyteleníti azt, hogy Boszniá­
ban is nemzetiségi kérdést csinálnak az­
által, hogy hol a török mohamedánok, 
hol meg a szerbeket és horvátokat nyom­
ják el. Ebben a szellemben kormányozni 
nem lehet. Csatlakozik Rakovszky indít­
ványához.

Kállay Béni közös pénzügyminiszter 
kijelenti, hogy szívesen teljesíti Rakovszky 
kérését és nyilatkozik a felmerült kérdé­
sekben. Mindenekelőtt kijelenti, hogy 
maga is szeretné. Ma a bosnyák budge- 
tet a két törvényhozás szavazza meg, de 
a inig efelett nem határoznak, az eddigi 
uzust kell követni. A felszólalók erősen 
hibáztatták a bosnyák adminisztrócziót. 
Felhozza, hogy a franezia közigazgatás 
kitűnő. Elzász és Lotaringia még sem 
voltak megelégedve vele A Bachkorszak 
hasonlatot furcsának tartja, mert senki 
sincs az országban, a ki azt a közigaz­
gatást visszakivánná ? Boszniában meg­
tartották a régi közigazgatási bénuláso­
kat. Nem dolgoztak rohamosan, hanem 
lassú haladással a régi institúciók alapján 
és a nép felfogásának megfelelőleg. Min- 
deneke.őtt a korrupezió kiirtására töre­
kedtek és az egyforma igazságszolgálta­
tásra. 1 la alant hibáztak, azt a felső ha­
tóságok jóvá tették. Hivatalnokok hibáit 
el nem simították, sőt azokat a nép előtt 
büntették. És most rátér az elégedetlen­
ségre. Mert vannak elégedetlenek "? Hát 
egy másik kérdéssel válaszol. Miért van­
nak elégedetlenek ? Mert vannak minde­
nütt, de azért az államok mégsem jutnak 
a csőd szélére. (Derültség.) Az elégedet­
lenség főoka egy keleti sajátosságban 
rejlik : az autonómiában, a melynek ke­
retében az egyiknek mindent megadnak, 
minden mást elnyomnak. Holott talán 
a közérdeket kellene és kell is kielégí­
teni. Például hozza fel, hogy a városok­
ban -—3 párt van, a többségből nevezik 
ki a polgármestereket. Ha mohamedán 
a többség, mohamedán a polgármester is, 
a kisebbségből kerül ki az alpolgármes­
ter. Már most a kisebbség pártjai elége­
detlenek nemcsak a polgármester miatt, 
hanem mindennel.

Bolgár : így van Budapesten is. (De­
rültség. )

Kállay miniszter : Már most itt jár­
kál 2 év óta egy vagy két bosnyák kül­
döttség. Hogy hol járnak, nem tudja, 
hozzá nem jöttek és nem is jönnek, pe­
dig nyitott ajtóra találnának és mindenki 
kihallgatást 'kapna, minthogy egy bos- 
nyákot sem küldött el ajtajától. De nem 
jönnek hozzá, mert nincs mit panaszol­
niuk, mert előtte nem állíthatnak min­
denfélét. A kivándorlási rendelet csak 
két egyént sújtott. Ezek kivándorlásra 
izgatták és csábították a népet. Ezért 
járt el ellenük a hatóság. De csakis ezek 
ellen. Törvénytelenség nem volt. Kéri a 
költségvetés elfogadását.

Kállay beszéde után elnök az ülést 
bt r ‘késztette. A további tanácskozásokat 
hétfőn folytatják.

öngyilkosság unalomból.
Szórakozás a halállal.

Saját tudósítónktól.
Dibreczen, május 31.

Jó Salamon királyra alaposan rá- 
czáfolt tegnap Szabó János fényezősegéd 
egy önmaga ellen irányozott pisztolylö­
véssel, a mely elég különös módon iga­
zolja azt, hogy igenis még mindig akad 
uj dolog a nap alatt.

Legnagyobb átlagát az öngyilkos­
ságoknak pontos statisztikai adatok sze­
rint a nyomorúság és a reménytelen sze­
relem okozá. Akadnak egyéb öngyilkos­
ságra késztető dolgok is, de unalomból, 
mint Szabó János, aligha lőtt még ma­
gára ember.

Az érdekes öngyilkosság részletei 
egyébként a következő :

(Az előzmények.)
Szabó János künn lakott a Csapó­

kertben apja Szabó tüzőrségi kocsis há­
zánál s hosszabb idő óta nem lóvén fog­
lalkozásban, állandóan unalomról panasz­
kodott. Néha-néha a halált is emlegette, 
de nem igen vette komolyan senkisem 
a kesergését.

Pünkösd másodnapján délelőtt hat­
lövetű forgó pisztolyt vásárolt a Kovács- 
félc vaskereskedésben és estefelé kirán­
dult a Nagyerdőbe -— minden valószínű­
ség szerint öngyilkossági szándékkal. 
Családja már-már aggódni kezdett a ha­
lált emlegető fiúért, mikor egyszerre reg­
geltájban hazavetődött. Az ünnepek után 
újból unalomról panaszkodott, az embe­
reket kerülte s úgy látszott sehogy sem. 
talál a maga számára alkalmas szóra­
kozást.

(Lövés a kertben.)
Tegnap reggel még a szokottnál is 

komorabb hangulatban ébredt. Azt mondta, 
hogy munka után néz, távozott hazulról 
s csak délután négy órakor tért vissza. 
A háziak észre sem vették, nesztelenül 
nyitott ajtót s lement az udvar végén el­
terülő, kertbe.

Öt óra tájban lövés dördült el a 
nagy diófa alatt. Szabóék és a szom­
szédság egy pillanat alatt összefutottak s 
ott találták egy padra dőlve átlőtt tüdő­
vel az unalom áldozatját.

Csakhamar megérkezett a rendőr­
ségtől Fehér Mihály biztos és Balkánvi 
Emil dr. orvos, a ki konstatálta, hogy 
súlyos ugyan a seb, de nem életveszé­
lyes. Zsebében papirszelet volt, melyre 
kuszáit vonásokkal, ez er uzával mindössze 
ennyi volt Írva: „Unatkozom, hát meg­
halokA

Szabó János egyébként eszméletnél 
volt, a rendőrbiztos puhatoló kérdéseire 
azonban folyton csak azt válaszolta:

Ennek igy kellett lenni!
(Hagyjanak meghalni.)

A hivatalos jegyzőkönyv felvétele 
! után Bulkányi dr. kórházba akarta szál­

líttatni a sebesültet, de a halál fiatal ön­
kéntese erősen ellenkezett :

Nem megyek. Hagyjanak meg­
halni! Kívánsága azonban mégsem teljesül, 
mert az orvosi tudomány és a gondos 
anyai ápolás föltétlenül megmentik és 
visszaadják annak az életnek, melyet 
unalomból akart fölcserélni a halállal.

Nem érdektelen, hogy az öngyilkos- 
jelölt az idén tett eleget katonai kötele­
zettségének s ép a múlt héten volt leány­
nézni Derecskén. Úgy látszik a nász is 
unalmasnak tűnt fel a boldogtalan előtt 
s ezért keresett szórakozást a halál­
ban.
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Rejtelmes milliók.
Spanyol szélhámos kísérlete

Hajdú vármegyében.

Saját tudósítónktól.
Dcbreczen, május 31.

Nyitrai Péter jómódú szováti pol­
gár a napokban rejtelmesen hangzó le­
velet kapett Madridból, melyet rossz 
németséggel egy állítólag ott tartózkodó 
rokona irt. E rokon létezéséről, ki igen 
gazdag, amennyiben saját bevallása sze­
rint 1,250.800 pesetája van. Nyitrai 
Péter eddig milsem tudott s így annál 
inkább meglepte rokonának azon aján­
lata, hogy vállalja el fényes jutalmazás 
ellenében leányának gyámságát.

Van azonban az érdekes levélben 
egy passzus, mely bizonyos, Nyitrai 
Péter által viselendő költségelölegek- 
röl szól s mely méltán gondolkodóba 
ejti Nyitrait, hogy nem valami ügyes 
csaló akar-e tőle ily módon pénzt ki­
csalni.

A dolog ugyanis roppantul emlé­
keztet azokra a levelekre, melyekkel né­
hány évvel ezelőtt szintén Spanyolország­
ból elárasztották Magyarországot s me­
lyeknek irói pénz ellenében elásott 
kincsek rejtekhelyeinek felfedezését 
kinálgatták.

É levelek közül egy-kettőt várme­
gyénk tehetősebb földbirtokosai is kap­
tak, de természetesen egy sem ült fel az 
otromba csalásnak.

A Nyitrai Péterhez intézett levél 
szószerinti fordítása különben a követ­
kező :

Madrid, 17—5. 1902.
Igen tisztelt Uram!

Hosszú ideig tartő kutatás után 
végre sikerült felkutatnom az ön tar­
tózkodási helyét s reményiem, hogy 
ön az a rokon, a kit keresek, mert 
családom tagjain kívül másra nem me­
rem bízni titkomat.

Az 1898. év tolyamán 1.250,000 
pesetára rugó összes vagyonomat el­
helyeztem egy amerikai banknál, úgy, 
hogy az banktéritvény s egy ismertető 
jel ellenében legyen kiváltható.

Mar most azt a kérdést intézem 
Önhöz, hogy nem volna-e hajlandó az 
említett vagyont a téritvény ellenében 
kiváltani, illetve folyósittatni s leányo­
mat, kit a mexikói zárdában nevelte­
tek, magához venni? Jutalmul felaján­
lom a fentemlitett összeg 25 százalé­
kát, úgy a kamatokat, melyek leányom 
kiskorúsága alatt önt illetnék.

Ellenben önt terhelné az a költ­
ségelőleg, mely szükséges ahhoz, hogy 
ama bizonyos ismertető jel, mely jelen­
leg a bíróság kezében van, visszasze­
reztessék.

Miután én fogságban vagyok s 
nem tudhatom, hogy soraimat meg­
kapta-e, nem irhatok bővebb részlete­
ket, mig a mellékelt czimre intézett 
válaszát meg nem kapom.

Gyors válaszát kérem távirati 
utón az alábbi minta szerint, miután 
gyógyíthatatlan betegségben szenvedek 
s igy az a czélom, hogy leányom jö­
vőjét mielőbb biztosítsam.

Teljes tisztelettel
Luis Dominguez Nyitrai.

Távirati minta: Carlos Sotese, Ho­
tel Páris. Tanagona (Spanyolország^.

Úgy értesülünk, hogy Nyitrai Pé­
ter él a gyanúperrel s nem óhajt köze­
lebbi ismeretségbe jutni rokonával, Luis 
Dominguez Nyitrai úrral, ki e szerint 
nem lesz abban a helyzetben, hogy a 
rejtelmes ügyben bővebb részletek közlé­
sével szolgáljon s egy jóravaló hajdú 
embert becsapjon.

Tarka-krónikák.
(Egy pad-tolvaj. — Egy vendégszereplés 

története. —■ A papagály.)

Egy kávéházi társaságban arról folyt i vi­
tatkozás, hogy milyen a budapesti rendőr. Egv 
fiatalember, aki addig nem vett rüszt a vitában, 
egyszerre igy szólt :

— Én nem vitatkozom, hanem fogadást 
ajánlok, hogy anélkül, hogy a más holmijához 
nyúlnék, engem még ma lopás miatt letartóztat­
nak.

Megkötötték a fogadást s a fiatal ember 
egyenesen egy butorgvároshoz sietett, a ki a 
sétatereken levő padok tulajdonosa.

— Önnek egy pad —- szólt a gyároshoz — 
legjobb esetben 40—50 fillért jövedelmez estétől- 
rcggelig. Én két koronát (izetek önnek ennyi időre 
a pad használatáért, de kikötöm magamnak, hogy 
a padot ez időre máshová vihessen!. Biztosítékul 
kifizetem a pad árát és erről nyugtát kérek.

A nyugtát zsebrovágta s este a főváros 
egyik promendájára ment egy másik társával. 
Nagy suttyomban megfogtak egy padot és elin­
dultak vele. Alig tettek tizenöt lépést, előttük 
termett egy rendőr.

— Holló, 'nrficskák, hevá viszik azt a pa­
dot ?

A fiatalember roppant ijedt arezot vágott 
és zavartan dadogta :

— Elakartuk vinni . . . kérem, es a pad 
az enyém.

Ugy-ugy V — mondta gyilkos mosolylyat a 
rendőr bál csak jöjjenek velem, nrficskák I 
Hozzák a padot is, majd meglátjuk kié ? Majd 
adok én maguknak padot lopni.

A kapitányságra érve, a két pad-elemelőt a 
fogalmazó elé vezetik.

Maguk egy padot vittek el a sétatérről 
szólalt meg a fogalmazó.

— Igenis ! — felelt a fiatalember.
— Es minek kellett ez a pad V

Kérem, az az én jogos tulajdonom !
Es nagy triumí'ussal tartja oda a pad ára 

fejében kifizetett összeg nyugtáját. A dolog csat­
tanója azonban csak most következett. A rendőri 
esz nem azért hivatalos ész, hogy magát lefőzni 
engedje. A fiatalembert 20 korona pénzbüntetésre 
Ítélték — hatósdy félrevezetése miatt.

A vendégszereplésnek sok mindenféle oka 
jehet. Egyszer az, hogy a vendég-szereplő művész 
némi pénzmagot szerezzen, másszor a dicsőség 
szomja ösztökéli vidéki körútra a művészt, arra 
azonban még nem volt eset a vendégszereplések 
történetében, hogy valaki azért menjen vendég­
szerepelni, a miért Szoyer Ilonka legutóbb Nagy­
váradra ment.

Az Opera bájos primadonnája igy beszélte 
I el a dolgot :

Három estén jatsztam a Szigligeti-szín­
házban, a negyedik napon azonban vissza kellett 
sietnem a fővárosba, mert táviratot kaptam az 
Operától, hogy este töl keit lépnem. Nagyon jól 
éreztem magam \ áradon, a közönség ott párat­
lanul kedves, de legjobban tetszett mégis a ho­
telem szobája. Erkélyen szoba volt, gyönyörű 
kilátással. A szoba maga pedig csupa ízlés volt, 
es kényelem. Roppant édes szoba volt, alig tud­
tam megválni tőle. Másnap itt Pesten táviratot 
kaptam Somogyitól, a melyben arra kér, hogy

legalább még egy estén játszszam nála, ő úgyis 
négy estére terjedő vendégjátékomat hirdette. 
Nagyon bajos volt mennem, sok volt itt a dől 
gom, uj szerepet tanultam s már épp visszatar­
tani sürgöuyözni, hogy nem mehetek, — de ek­
kor eszembe jutott a szoba, az éu váradi hotel­
szobám, a mely oly nagyon tetszett nőkéin. É, 
mentem.

Tehát egy egyszerit szállodai szobának kö­
szönhette a nagyváradi közönség, hogy még egy 
estén gyönyörködhetett a Szoyer Ilonka nagystílű 
művészetében.

Színhely egy budapesti kis szinésznőcske 
lakása. A kisasszonynak látogatója van: P. 
gazdag bankár és bőkezű gentleman, szívesen 
látott vendége a kisasszony némely pálvutársnő- 
jének, a kiket apró pénzzavaraikból gyakran ki­
segít. A kis színésznő e napon átkozottul csinos 
és a bankár ur — nincsen fából. Egy csókot 
szeretne rabolni a piros ajkáról, át is fogja a 
kisasszony derekát, de e pillanatban éles, riká­
csoló hang hallatszik :

— Ne bántsd !
A bankár megijed, elereszti a leány dere­

kát, de nem lát senkit. Újra átkarolja a kisasz- 
szonyt, de újra hallatszik, még élesebben :

— Ve bántsd ! Ne bántsd 1
P. ur dühösen föl ugrik s e pillanatban 

meglátja, hogy az almárium tetejéről szemtelen 
pofával néz vele farkas szemet egy papagály 
és csufondárosan rikácsolja :

•— Ne bántsd ! Ne bántsd 1
A történeti igazság kedvéért legyen mondva •" 

a kotnyeles papagály nem volt abban a kellemes 
helyzetben, hogy a két ízben megzavart csóknak 
harmadszor is útját állhatta volna.

ÚJDONSÁGOK.
A város be nem vallott jövedelmei.

Utói a gos megadóztatás.

Dcbreczen városnak tudvalevőleg 
külömboző üzletei vannak, ezek közt meg­
említjük a téglagyárat, szeszüzletet, nagy­
erdei fürdőt, a müjéggyárat és a vásár­
vám és helypénzszedési jogot. Ezek az 
üzleti vállalatok bizonyos jövedelmet hoz­
nak a városnak, a melyek igen ter­
mészetes jövedelemadó alá esnek. A 
város urai azonban esztendőről-eszten- 
dűre elmulasztották a szokásos jövede­
lem adó bevallását s igy megtörtént, 
hogy némely üzlete után jövedelmi adót 
egyáltalán nem űzetett.

Hogy méltó-e ezen eljáiás Debre- 
czen városához, mint erkölcsi testülethez, 
ezt nem akarjuk itt szóvá tenni, de any- 
nyi bizonyos, hogy az ilyen elhallgatás!, 
vagy eltussolási politika, egyáltalán nem 
helyes ós meglehetősen súlyos követ­
kezményekkel jár, mert ha a pénzügyi 
kormány neszét veszi — s kell, hogy 
valamikor neszét vegye, mert hiszen a 
város zárszámadásai nyilvánosak — na­
gyon keservesen fizeti meg a város az 
ilyen spekulacziót és sokkal súlyosabb 
következményekkel járhat a házipénz­
tárra, ha a he nem vallott jövedelemi 
adókat ötesztendóről visszamenőleg kell 
tíz állampénztárba befizetnie, mintha 
minden esztendőben, a megfelelő kisebb 
összeget fizetne be.

Mert úgy áll most a dolog, hogy a 
város üzletei után be nem vallott jöve­
delmi adót a pénzügyminisztérium öt
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esztendőről visszamenőleg követeli a vá­
rostól, a mi igen tetemes összeget — 
közel százezer koronát — tesz ki. Ez 
nz utólagos megadóztatás már régen 
folyamatban van a pénzügyminisztérium­
ban s csak igen rövid idő kérdése,hogy mi­
kor olvassák reá Debreczen város házi­
pénztárára, hogy az esztendők óta be 
nem vallott jövedelmi adók léjében egy 
igen tetemes összeget fizessen be a kir- 
adóhivatalba. Es igen emberséges eljá­
rása lesz az illetékes adóközegeknek, ha 
a jövedelem adó eltitkolása miatt, a tör­
vényszabta büntetéssel nem sújtjuk Deb­
reczen város házi pénztárát, a mi — 
tudja Isten — hány százezer koronára 
rúgna. Azsrt jegyeztük meg, hogy igen­
igen helytelen gazdálkodás ám az ilyen 
dolgoknak a szándékos eltitkolása. Mert 
— eltekintve attól, hogy erkölcsi szem­
pontból is kemény elbírálás alá esik — 
előbb, vagy utóbb súlyos anyagi követ- 
kéményekkel is járhat.

A városnak ugyan jogában áll az 
utólagos megadóztatások ellen felcbbezés- 
sel élni, a mit valószínűleg meg is fog 
tenni; sőt egyes vállalataira nézve már 
meg is lett, de — a mennyiben a város 
zárszámadásai világosan kitüntetik az 
adó alá vont jövedelmeket minden­
nemű felebbczés és ntólagos kapkodás, 
haszontalan és fölösleges munka.

Igen kívánatos volna, hogy az ille­
tékes körök ezt végre-valahára megszív­
leljék és a jövőben hasonló kalamitások 
elő ne forduljanak.

SZABADSÁG

Otthon a senki gyermekeinek.
Építik a lelenczházat.

Szülötten kisdedeknek, talált gyer­
mekeknek otthont épit Debreczeíiben 
js a jótékony könyörületessóg. Széli 
halmán belügyminiszter megbízásából 
tegnapelőtt itt járt Frank >dön dr. 
egészségügyi felügyelő, hogy a gyermek- 
otthon helyét, alkalmas telkét megte­
kintse és kiválassza.
I) ^"Kv Gyula, Hnjduvármegye és 

e íreczen sz. kir. város főispánja, Rá só 
•hums iőispáni t itkár, A ezé/ Géza fő­
mérnök, Szabó Kálmán jegyző és Kenézi 
'>uia dr bábaképezdei igazgató társa­

sagaimé legelőször a Debreczen város 
közönségé által fölajánlott telket tekin- 
teue meg a miniszteri kiküldött a régi 
kiir.nSV+lSÄlr ^e*yén. Tüzetes szemle után 
eiL’//v° G hogy a talajjal meg lenne
való u r ,C e ,il .közc,i sertéshizlalókra 

unté ttel közegészségügyi aggéi­val vannak.
lét ebizottság tovább folytatta a szem- 

,l "* 'k/os-uteza végén, a lovassági Sí n1, nilillctti. telket mutatta be 
net 1 I •C 0n (b’- egészségügyi felügyelő- 
tn'NnÍ |klxííZuílban ez1 sem találta alkal-
toemíekésA lonh<igy- I)0dig a nagyerdei 
kell/; n„ s, tanulmányút sem végződött
kiküldőn n°Vyny-,e1’ a belügyminiszteri
a város éűtaFr-i'yuh) ,főisPánnal együtt 
Podott V felajánlott telekben álla-
eiöterjesztéseit!7 Crtelcmben teszi mc£
közeled)t!Glen''ZOttb?n építésére már leg- 
zatot ÍLv mólrJilk -a nyilvános pályá- 
foKbas«,,£. m,g ez,ev Iolyanián hozzá­
hoz. az alapozási munkálatok-

T Gyula főispán fáradtságot

nem ismerő, lankadatlan buzgalommal 
es odaadással támogatja és viszi előbbre 
a eienezház ügyét, melynek megvaló- 
stnasaban évé az oroszlánrész.

Pipával a másvilágra.
Különös végrendelkezés. —

A „ \ igkedvü Mihály“-utczának nép­
szerű alakját, Matolcsi Gábor uramat 
tegnap temették illő tisztességgel. Hat­
lovas gvászhintó vitte utolsó utján, úgy, 
a mint végső intézkedéseiben meghagyta. 
Ezek az intézkedések pedig épenséggel 
nem érdektelenek.

1 agy on át, családja nem lévén, leg­
jobb czimborájának egy kovácsmesternek 
hagyományozta, kikötvén azonban, hogy 
az örökös tartozik tisztelettel végrehaj­
tani Matolcsi uram utolsó óhajait. Ezek 
pedig elég különös dolgok.

így többek között föltétlenül meg­
követelte, hogy bort, sonkát, pipát, do­
hányt és gyufát tegyenek a koporsó­
jába és katonazene kisérje ki a teme­
tőbe. A pipakészséget mellé helyezték, 
de a katonai zenekar semmikép sem 
volt hajlandó Matolcsi bácsit el siratni s 
igy megdiesőült lelkének be kellett érni 
polgári zenészek közreműködésével.

A különcz végrendelkező egyébiránt 
azt is meghagyta, hogy bársonynyal le­
gyen kibélelve a koporsója, mert fél a 
fagytól. Ez a kívánsága is teljesedésbe 
ment. s igy nyugodtan alhatik sirágyában 
a „Vígkedvű Mihály-utcza néhai neveze­
tessége, a ki eleve kiválasztotta sírkövét 
is, sőt feliratát is megfogalmazta a kö­
vetkezőkben ;

Itt. 113’ugszik 
Polgár Matolcsi Gábor.

^ újból volt a szive, nem pediglen fából. 
Igaz jó magyarral kevesebb lett véle. 
Becsületes embert rejt e sírnak mélye.

* A szerkesztőségből. Harsányi Sán­
dor, lapunk felelős szerkesztője tegnap 
este Budapestre utazott a V. H. 0. Sz. 
közgyűlésére és két napig marad a fő­
városban.

* Istentiszteletek. Ma, vasárnap az 
ev. ref templomokban a következő lel­
készek tartanak istentiszteletet. A nagy­
templomban Szabó Bertalan s. lelkészek. 
A kőtemplomban Dicsőfi József lelkész. 
Az ujtemplomban Mitrovies Gyula lel­
kész. Az ispotály templomban Kovács 
János iskolai felügyelő, lelkész. A sze­
gényházban Hajdú Zsigmond püspöki 
titkár. A csapókertben 1’álint Miklós 
theológus.

Az ágost. hitv. ev. templomban dél­
előtt 10 órakor Nánássy Lajos esküdt 
felügyelő prédikál.

A róm. katli. templomban délelőtt 
ti órakor szent mise, tartja Szabó István.
7 órakor szent mise, tartja Brösztcl La­
jos. 8 órakor szent mise, a gymnasium! 
növendékek részére. 0 órakor nagymise, 
melyet dr. Wolafka N. püspök tart, 
utánna szent beszédet mond ugyanő. 
Háromnegyed 11 órakor szent mise a 
Svetits-zárda s az elemi iskolák részére, 
tartja Molnár ív. Dezső h. igazgató. Fél 
12 órakor szent mise, mondja Pák Emil. 
Délután fél 8 órakor keresztény tanítást

tart dr. Wolafka Nándor v. püspök. 3 
órakor Lytánia. 4 órakor Rózsafüzér-tár- 
sulat hónapos áj tatossága szent beszéd 
es körmenettel.

* Képtárlat a Tárosházán. Tegnap 
délután öt órakor járt le a pályázat ha­
tárideje a város művészeti ösztöndíjára 
melyet a pályázat nyertese három esz­
tendőn keresztül évente 600 koronával fog 
fölvenni a város pénztárából. Legtöbb 
pályázó képzőművész s a beérkezett fest­
mények egész tárlatot képeznek a város­
húz könyvtártermében. Nagy László „Pi- 
pás embere“ és genre képei különösen 
szépek. Tájképe gyöngébb. Dávid Imre 
két szoborral szerepel, egyik egy odalisz- 
ket, a másik Simon ffy Imre polgármes­
tert ábrázolja. Hajdú Béla művészi rajzai 
figj elmet és méltánylást érdememelnek, 
Nagy Károly kezdetleges képei között a 
„Krisztus fej“ a legjobb. Kiss Ida ki- 
lencz tájképet küldött, Tőkés Sándor 
arczképekkel versenyez a babérért. A 
tanács kedden dönt a pályázat ügyében.

* Személyi hír. Csesznák Benő altárbornagy 
Nladár őrnagy kíséretében tegnap este Szalmáról 
városunkba érkezett. Csesznákot a Bika szállo­
dába megérkezésekor a debreczeni helyőrség ne­
vében Kaffka tábornok és Wohlhozfer ezredes 
fogadták.

kórház 3 katonáknak. Fejárváry 
Géza, a m. kir. honvédelem minisztere 
leii íitot intézett Dobroczsn város .közön— 
ségéhez, melyben sürgősen kéri a kato­
nai csapatkórház mielőbb való létesítését 
s a tervrajzoknak hozzá való fölterjesz­
tését. A tegnapi tanácsülés foglalkozott a 
miniszteri megkereséssel és tekintettel 
arra, hogy a városi törvényhatóság köz­
gyűlése már meg is szavazott 160 ezer 
koronát a csapatkórház létesítésére, meg­
bízta Aczél Géza főmérnököt, hogy a 
részletrajzokat elkészítse s a miniszté­
riumhoz beterjessze.

* Elmaradt bizottsági ülés. Tecs év­
imre tb. főjegyző, tanácsnok tegnap dél­
után három órara ülésre hívta egvbe a 
jog- és pénzügyi-bizottság tagjait, az ér­
tekezlet azonban, nem volt megtartható, 
mert Komlóssy Dezső, Szabó Kálmán, 
Szántó Győző és Nemes Kálmán bizott­
sági tagokon kívül senkisem jelent meg 
a meghívásra. A bizottsági ülés ilykép 
kedd délutánra halasztatott, mely újabb 
terminust annyival is inkább melegen 
ajánljuk a bizottsági tagok figyelmébe, 
mert véleményünk szerint az elvállalt 
bizatásnak nem csak illő, de kötelesség- 
szerű is eleget tenni.

* Dohánytőzsdések figyelmébe. A ke­
reskedő társulat lapunk utján felhívja a 
dohányeladással bírók azon tagjait, a kik 
régi házszámmal ellátott engedélyüket 
még nem adták be, hogy azt a társulat 
titkárának d. u. 5- 7 óra között, legké­
sőbb június 3-ig annyival is inkább ad­
ják át, mert ennek elmulasztása esetén 
a házszám kiigazítása iránt maguknak 
kell intézkedniönk.

* Chorin Ferencz — Szabó Kálmán­
hoz. A magyar gyáriparosok országos 
szövetségének multheti alakuló gyűlésén 
elnök tudvalevőleg Chorin Ferencz dr. 
lett. Chorin Ferencz, a szövetség agilis 
vezérférfia tegnap köszönő levelet intézett 
Szabó Kálmánhoz, a debreczeni kamara 
elnökéhez, azért a buzgó és eredményes
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fáradozásért, melyet Szabó Kálmán a 
gyári szövetség debreczeni fiókjának 
megalakítása körül kifejtett.

* Bosnyákok a delegáczióban. A
delegáczió mai illésére egész sereg 
bosnyák ember jött el és hallgatta 
végig a karzaton a bosnyák vitát 
mind addig, a mig KhIIhy Béni kö­
zös pénzügyminiszter fel nem szo­
lalt. Ekkor mintegy ütésre mindnyá­
jan telkeitek és szó nélkül eltávoz­
tak. a mi nagy derültséget keltett.

A bosnyákok különben egy pa­
naszos füzetet is szétosztottak a de­
legátusok között, de a füzetben tel­
sorolt vádjaikat Kállny miniszter 
sorra alaposan megczáfolta.

* Debreczen az önálló vámterületért.
A debreczeni kereskedelmi és iparkamara 
tudvalevőleg már több Ízben tett felszó­
lalást iletékes helyen az önálló vámterü­
let behozatala érdekében. Az erre irá­
nyult mozgalom ma sem szűnt meg a 
debreczeni kamarában. A debreczeni ke­
reskedelmi és iparkamarának ugyanis e 
havi rendes gyűlésén újból szóvá teszik 
az önálló vámterület fontos kérdését. A 
kamara ügyvezetősége már most foglal­
kozik az ezirányu előterjesztés előkészí­
tésével s a maga részéről mindent meg­
tesz, a mi az ország gazdasági önállósá­
gának kivívását előmozdíthatja.

* Arányos adó az ipartestületben. A.z 
ipartestületben tegnap folytatták az ado- 
arányositás nagy és szinte végtelen liosz- 
szunak tetsző munkálatát, A tegnapi 
ülésen, melyet Tóth Kálmán jegyző ve­
zetett, a kötél verők, szíjgyártók és gu- ( 
bások adóját rendezte az ipartestület. - 
Ma délelőtt 8 órakor a czipész-szakosz­
tály ülésezik.

* A Kamarai titkár körútja. Láng 
Lajos, kereskedelmi miniszter elrendelte, 
hogy az államilag szubvenczionált gyá­
rak állapotáról a kamarák, egész kerüle­
tüket felölelő jelentéseket küldjenek lel 
hozzá. A debreczeni kamara jeles titkára, 
Száván’ Gyula e czélból legközelebb vi­
déki körutat tesz, bejárja a kamara terü­
letéhez tartozó helységeket s személyes 
meggyőződései alapján referál a minisz­
ternek.

* Thót László segélydija. Thót Lász­
lót még jogász korában mindenki ismerte 
Debreczenben jeles nyelvtudásáról. Thót 
hét európai és több keleti nyelvet beszél. 
Legutóbb a svéd tudományos Akadémia 
fejezte ki neki köszönetét gyönyörű for­
dításáért. Thót László ma már a jogtu­
dományok doktora és most külföldi ta­
nulmányútra óhajt menni. Evégből 1000 
korona "segélyt kért Wlassics miniszter­
től. A miniszter lckiildötte véleményezés 
végett a kérvényt Kiss Áron püspökhöz, 
ki valószínűleg a legkedvezőbb ajánlást 
fogja adni. Ha nem másért, azért a ren­
geteg nyomtatott dolgozatért és még 
több oklevélért, melyeket Dr. Thót ké­
relmének támogatására folyamodványá­
hoz csatolt.

* Szinay Gyula. Az ev. ref. presbi­
térium által kiküldött 18 tagú bizottság 
tegnap délután folytatta tanácskozásait 
Szinay Gyulának, az egyházi törvények 
revízióját sürgető indítványa felett. A 
bizottság, melynek ülésén Kiss Al­
bert lelkész elnökölt, majdnem teljesen
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végzzett a nagy horderejű indítványok 
pontról-pontra való letárgyalásával. A 
következő tanácskozás, mely valószínűleg 
teljesen kimeríti a javaslatot, még e hót 
jolyamán tart, mert június 7-ik napjáig 
készen kell lennnie munkálatával a bi­
zottságnak. A munkálatot, a mihez egy 
hétre tartandó presbiteri gyüláó veszi 
számba. A bizottság tegnapi ülése dél­
után négyórától hétig tartott.

* Az akadémiák könyvtárnoka. A fő­
iskolai ifjúságnak temérdek egylete van. 
Ezeknek "elöljáróit mindig nagy kortes- 
kedések között választják meg a jövendő 
alkotmányos élet várományosai. Mégis a 
Felsőbb tanulók Olvasó-hgv létének 
könyvtárnoki állása az, melynek oetöl- 
tése körül legtöbb agitáczió folyik, talán 
azért, mert ez a tisztviselő bírságokat is 
vethet az iffakra s talán azért, mert ez 
az egyetlen állás az akadémiai egyletek­
ben, mely nemcsak a tiszteletbeliség jel­
legével bir, de csinos dotáezióval is jár.
A könyvtáros ez évben /• űzessv Géza 
theológus volt, a jövő év folyamán pedig 
a váltakozás régi szokása szerint, joghall­
gatót választanak könyvtárnokul az egy­
let tagjai. A korteskedések már most 
megindultak az állásnak szeptemberben 
leenoő betöltésére. Neveket még nem 
emlegetnek, de a kandidátusok alakja 
körvonalokban már ott lebeg a választó- 
polgárok képzeletében. A jelölést még e 
hét folyamán megejtik az ellenpártok.

* Szabó lános utóda. Az oly tragikus 
véget, ért békés-bánáti esperesnek, Szabó 
Jánosnak helyét most töltötte be ideig­
lenesen az egyházmegye. Egyházi törvény 
értelmében helyettes esperessé a legidő­
sebb egyházi tanácsbirót kell megválasz­
tani. A békés-bánáti egyházmegye legi­
dősebb tanácsbirája Mészáros László 
azonban betegeskedik s igy helyettes es­
peres a korra nézve második tanács- 
biró Grozó Gyula, gyomai lelkész 
lett, aki hivatalbalépésát tegnap jelen­
tette ha Kiss Áron püspöknek.

* Bakkancsszállitás a honvédségnek. 
A honvédelmi miniszter már régebben 
hirdetett pályázatot a honvédség részére 
történendő bakkancskészlet szállítására. 
A hirdetményeket közvetett utón a vi­
déki kamarák tették közé. A debreczeni 
kereskedelmi és iparkamara kerületéből 
nyolez alkalmi iparszövetkezet nyújtott 
be ajánlatot és pedig : Debreczen, Jász­
berény. Kiinszentmárton, H.-Szoboszló, 
Jákóhalma, Jásztelek, Jászladány és Dé- 
vaványa iparosai.

* A püspök felesége meggyógyul*. Kiss 
Áronnak, a tiszántúli egyházkerület ősz 
püspökének felesége tudvalevőleg súlyos 
betegségben szenvedet hosszabb idő óta. 
Ezelőtt mintegy három héttel elkerülhe­
tetlenné vált az operáczió szüksége s a 
főtiszteletü asszonyt meg is operálta dr. 
Dolünger, fővárosi professzor. A műtét 
a legkitűnőbb eredménynyel járt, úgy, 
hogy Kiss Áronné most túl van minden 
veszedelmen. Püspökünk kedves felesége 
tegnapelőtt érkezett haza friss erőben, 
egészségben, a hozzátartozók legnagyobb 
örömére.

* Hamis pénzzel fizetett. Mester tián- 
dorné b.-újvárosi lakosnő bejött teg­
nap Debreczenbe, hogy egyet mást bevá­
sároljon. Egyik boltba tért be vásárolni 
s mikor fizetésre került a sor, kitett a 
pudlira egy forintos tallért. A kereskedő
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megvizsgálta a pénzt s azonnal észre­
vette, hogy hamis forintossal van dolga. 
Értesítette a rendőrséget, mely vallatóra 
fogta a hamis pénzzel fizető asszonyt. A 
vallatás alkalmával azt mondta az" asz- 
szony, hogy egy trafikban kapta a pénzt 
A rendőrség azonban tovább kutat, mert 
nagyon valószínű, hogy vidékről került 
be a hamis forintos.

* Kinevezés. Puky Gyula főispán 
Madarász Sándor debreczeni lakost Haj- 
duvármegyéhez tiszteletbeli alszámvevőül 
nevezte ki.

* A mai tornaünnepély főpróbája. A
debreczeni középfokú iskolák ma délután 
négy órakor tartandó tornaünnepélye és 
versenyei iránt általános érdeklődés mu­
tatkozik. Az ünnepélynek tegnap délután 
volt a főpróbája. A jegyek nagyrésze már 
elkelt.

* A gazdasági bizottság ülése A deb­
reczeni ev. ref. egyház gazdasági bizott­
sága holnap, junius 2-án délután három 
órakor gyűlést tart. A gyűlésnek most 
kivételesen fontosabb tárgyai is lesznek, 
amennyiben ki fognak térni tárgyalásai 
a lelkészválasztáshoz szükséges egyházi 
adók befizetésének kérdésére is.

* Lécztolvaj szövetkezet. Dörgei Mi­
hály kőmives-inas rossz dologra adta a 
fejét. Több társával együtt tolvajkompá­
niát szervezett s az uj csendőrlaktanya 
mellé hordott iéczhalmazt kíméletlenül 
dézsmálgatták. Károlyi Sándor építőmes­
ter, a léezek tulajdonosa utána nézetett 
a dolognak és sikerült is Dörgeit meg 
csípni épen abban a pillanatban, mikor 
egy rakás léczczel tovább akart állani. 
Az elfogott lint átadták a rendőrségnek, 
hol kivallotta, hogy a léczlopásban több 
társával vett részt. Vallomása alapján 
a többi ezinkosok is a rendőrség elébe 
kerülnek és szigorú büntetésben lesz 
részük.

* Segély a város betegeinek. A teg­
napi tanácsülés Kovács Sándor városi 
számvevőnek 80 korona, kovács István 
hajduőrmesternek 40 korona segélyt sza­
vazott meg fürdőzési czélokra, a tiszti 
orvos véleménye alapján.

* Presbyteri értekezlet. A debreczeni 
református egyház presbyteriuma ma 
délelőtt tiz órakor értekezletet tart. Az 
értekezlet főtárgya a lelkészválasztás elő­
készítése, nevezetesen az egyházi adót 
fizetők lajstromának összeállítása ős az 
adófizetés megsiirgetése.

* A Csokonai-Kör választmányi ülése. 
A Csokonai-Kör tegnap délután öt óra­
kor választmányi ülést tartott a város­
háza kistanácstermében. A választmány 
ülés egyetlen tárgya a ma délelőtt tiz 
órakor tartandó közgyűlés tárgysorozatá­
nak előkészítése volt. Az ülés tél hat 
órakor ért véget.

* Vasárnapi szünet. A Kereskedő 
Társulat elnökségétől vettük az alábbi 
sorokat, : Figyelmeztetjük a fogyasztó 
közönséget, hogy a vasárnapi munku- 
sziinetrőí szóló törvény rendelkezése szí 
rint junius és július hónapokban az üz­
letek vasárnapokon már délelőtt 10 óra­
kor bezáratnak és igy legczólszerübb, ia 
szükségletüket már szombaton szeizi 
be. Az üzleteket tehát már ma egész 
Debreczenben délelőtt tiz orakoi Zi 1 
ják be.

* üj kút az Árpád-téren. Boczko 
Sámuel, Debreczen város főkapitány1 
sürgős beadványában hívta föl a tanács
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figyelmét az Árpád-tér közveszélyes ál­
lapotban levő kutjára. Tegnap foglalko­
zott a tanács ülésén a főkapitány! bead­
ványnyal és Aczél Géza főmérnököt meg 
is bízta a kút rendbehozatalával.

* Darányi miniszter sürgönye. Az au.
<v0l gazdák ittléte alkalmával üdvözlő- 
sürgönyt küldött a Hortobágyra kirándult 
társaság Darányi miniszterhez. Az üd­
vözlő sürgönyre tegnap érkezett meg a 
következő távirat:

komlóssy Arthur polgármesterhelyettes 
urnák.

Debreczen.
Az angol gazdák ottléte alkalmá­

ból küldött szives megemlékezést őszinte
köszönettel vettem.

Földiaivelésügyi miniszter.
* Kétszázezer forintos vegrendeletha- 

misitás. Mint budapesti tudósitónk teleg- 
tafálja, a fővárosi államrendőrség _ most, 
egy nagyszabású végrendclethamisitásról 
tart nyomozatot. Az ügy a következő : 
Horváth Sándor földbirtokos ezelőtt né­
hány hónappal meghalt. Az öreg urnák 
nagy cs kiterjedt rokonsága volt, mely 
tisztességes temetési rendezeti neki, abban 
a reményben, hogy az öreg után szép 
hagyaték maradt. A temetés után érdek­
lődni kezdtek a végrendelet és hagyaték 
iránt, de ez érdeklődést ki nos megdöbbe­
nés követte, mert az öreg ur hagyatéká­
ban alig maradt ezer korona s a végren­
delet is olyan volt, mely első látásra 
hamisnak tűnt fel. A rokonság jelentést | 
tett az ismeretlen sikkasztok és hamisí­
tók ellen. A rendőrség megindította e 
sajátságos ügyben a bűnügyi eljárást.

* Megnyílt az uszoda. A Margit- 
turdő fedett uszodája megnyílt s a kö- 
z,Ínség használatára áll. Reméljük, hogy 
a mostani szép időjárás folytán tömege­
sen fogja felkeresni a közönség a külön­
ben is kedves helyet. Az uszodára vo­
natkozó dolgokról tegnapi lapunkban 
bőségesen referáltunk.

* Ingatlanok forgalma. Az elmúlt 
héten a következő helybeli ingatlanokban 
történt tulajdonos változásokat vezette 
be a telekkönyvi hatóság: Bullák dános 
és Kecskés Sándorné veszik Nagy Sán­
dor és nejétől a debreczeni 6131. sz. 
tjkvben, 4587. hrsz. a. foglalt szőlőt 4200 
koronáért. — Zeller István veszi Kovács 
Perenez és tsaitól a debreczeni löt), sz. 
tjkvben. 7710. hrsz. a. felvett ondódi 
szántót 4000 koronáért. — Kálmándi 
István né veszi Ménes Mihály tói a deb- 
reezeni 2387. sz. tjkvben. A 1. 1. 2. rsz. 
a felvett ingatlanok 8/io részét 960 ko­
ronáért.

Legdusabb választék.
A legújabb mosó női ruhaszövetek 

minden fajából, úgymint :
80 % széles selyem Lyones, sima. ajouros 

modern színekben.
80 % „Douches“ fulardselvem hatással 
80 % vászonszerü divatos, finom szövetek 
80 % Batistok, pikét, fehér, színes, simán 

és ajourral
80 7» legszebb perkálok, madapaplanok.
80 Zefirek, 40 fillértől feljebb 
80 n remek tennisszövet, 40 fillér, csalány- 

vászon 30 fillér.
Turista ingek.

Kardos László
K.ossuth-utoza 9. szám.

x A Telegdy-féle Szepes sóstó fürdő
kezelősége értesít, hogy a fürdő megnyílt 
és a kedvező idő beáltával a fürdők már 
rendszeresen állnak a t. közönség ren­
delkezésére. Vasárnap és ünnepnapokon 
külömben már az este 9 órakor haza térő 
külön fürdő-vonat is közlekedik.

x Örvendetes jelenség, hogy reklám 
mai silány árut nem lehet a forgalomban 
állandóan megtartani, mert a közönség 
mai felvilágosodottsága mellett egyedül 
csak a jó áru érvényesülhet. Erre támasz­
kodva mint tősgyökeres magyar gyáros 
ajánlom a legújabb franczia módszer 
szerint készített kitűnő Pármai ibolya 
szappant, mely a frissen szedett ibolya 
gyöngéd, kedves illatával bir s egy újabb ; 
módszer szerint hozzáadott bőrlinomitó | 
s üdítő szerrel készítve, oly kiváló mosdó j 
szappan, hogy minden külföldit háttérbe 
szőrit. Rendkívül szelíd hatásánál fogva 
a legérzékenyebb arczbőrüek is nagy­
sikerrel használják. 1 drb. 80 fill., 3 drb.
2 k. 20 f. Készítője : Szabó Béla gyógy­
szerész, pipere-szappangyáros Miskolczon 
Főraktár: Debreczenben Kálnai Lipót ur­
nái. Ugyanott kitűnő gyermek szappanom 

j és más mosdó szappanaim 20fillértőL fel­
felé kaphatók.

SZÍNHÁZ és MŰVÉSZET.
— (Gróf Keglevich István intendáns 

távozása.) Gróf Keglevich István, a m. 
kir. Operához és a Nemzeti Színház in­
tendánsa, megválik állásától. Gróf Keg­
levich István lemondott az intendánsság- 
ról és Széli Kálmán ministerelnök mint 
belügyminiszter elfogadta a lemondást. 
Helyébe intendánsnak Bezerédi \ iktor 
belügyministeri tanácsost, a ministerium- 
ban a színházi ügyek vezetőjét nevezte 
ki a belügyminister s a kinevezésre a 
királyi jóváhagyás is megtörtént. A vál­
tozást a hivatalos lap fogja publikálni. 
Gróf Keglovich István lemondása amaz 
ellentétek következménye, melyek közte 
és a miniszterelnök között az utóbbi idő­
ben felmerült. Mint éttesülünk, gróf Keg­
levich István a Magyar Földhitelintézet­
nél való állással kárpótolják.

TÁVIRATOK.
Tanácskozások

a belügyminisztériumban.
Budapest, május 81. (Saját tudósí­

tónktól.) A belügyminisztériumban fon­
tos tanácskozások tolynak mostan a köz- 
igazgatási ügyvitel tárgyában, melyen a 
belügyminiszteri államtitkárokon és a 
kodifikáló osztály tagjain kívül Sándor 
János és Lukács György főispánok 
vettek részt. A szaktanácskozásokon meg­
határozzák azokat a gyakorlati intézke­
déseket, melyek az ügyvitelt az egész 
országban egységesen szabályozzák. Ez 
intézkedések czélja az írásbeli eljárást 
kevesbíteni, hogy a felekkel a közvetlen 
szóbeli eljárás érvényesüljön. Kevesbíteni 
fogják az időszaki jelentéseket, kimutatá­
sokat., nyilvántartásokat és egyszerű, 
könnyen kezelhető nyomtatott blanketta 
kát állapítanak meg. Rendeleti utón in­
tézkedni fognak a telefonhálózatnak a

közigazgatásnál való használatáról. Meg­
állapítják, hogy mikép lótesittessék min­
den megyében hivatalos lap, melyben 
a rendeletek, határozatok küzöltetnének.
A közigazgatási eljárásra vonatkozó ügy­
vitel egyszerűsítésével már elkészültek.
A szaktanácskozás alapján a városok és 
községek ügyvitelére vonatkozó teendőket 
haladéktalanul kidolgozzák. Az eljárást 
egyszerűsítő belügyminiszteri rendeletéit, 
valószínűleg már szeptemberben óletbe- 
lépnek.

A király csapatszemléje.
Lajta-Bruck, május 31. A király a 

csapatok megszemlélésére ma reggel ide­
érkezett. Megérkezésekor Uxküll grot 
hadtestparancsnok és a hatóságok fejei 
fogadták. Fagy főispántól és Pogány 
alispántól a mosonmegyei vetések állásá­
ról kérdezősködött a király. A király kí­
séretében volt Rajner főlierezeg, a há­
rom csapatfőfelügyelő, Kropatschek tü­
zérségi felügyelő és az idegen katonai 
attasék. Ő felsége szemlét tartott a 6.,
62. és 43. gyalogezredeken és az l. 
landwehr-ezreden. A szemle kombinált 
manővergyakorlattal végződött.

A kivándorlási kongresszus ülése.
Miskolci, május 31. (Saját tudósi­

tónktól.) Városunkban ma nagy érdeklő­
déssel kezdték meg a felvidéki kivándor­
lási kongresszus üléseit. Miklós Ödön el- 

j nők jelenti a kongresszus czélját, meg­
rajzolván 22 felvidéki megye kivándor­
lásának szemoru képét. A baj orvoslására 

I törvényhozási intézkedést sürget. Ezután 
I elkezdődött a szakosztályokban való ta­

nácskozás.
Kegyelem az elítélteknek.

Paris, május 31. Loubet elnök, 
oroszországi látogatása alkalmából 
220 elítéltnek a büntetését részint 
enyhítette, részint elengedte.

törvénykezés.

§ Megsemmisített mandátum. Bu­
dapestről táviratozza tudósítónk : Ma 
újabb szenzáeziója van a Kúria vá­
lasztási bíráskodásának. Az itélőta- 
nács, melynek Paiss tanácselnök 
volt az elnöke, ma több napi tár­
gyalás után kihirdetvén Ítéletét, or­
vén ytelennek nyilvánította Baross 
János dr. csongrádi mandátumát. 
Barossnak tudvalevőleg Hegyi An­
tal, a csongrádi plébános volt az 
ellenjelöltje. A megsemmisítést azért 
mondotta ki a Kúria, mert a kerü­
letben nagymérvű etetés-itatás folyt. 
A nagy lakomákat bevallottan vá­
lasztók — többnyire korcsmárosok 

rendezték, de a bíróság úgy ta­
lálta. hogy azt már anyagi viszo­
nyainknál* fogva is nem a maguk, 
hanem a Baross pénzén tették. A 
Kúria dr. Borost megfosztotta az 
aktiv ós passzív választói jogától 
is egy évre, úgy, hogy az uj vá­
lasztáson föl sem léphet. Az írató-
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kát, mert büntetendő cselekmény is 
forog fenn, átteszik az igazságügy- 
minisztériumhoz.

§ A Pályi—Köpösdy párbaj. Az egye­
temi kurucz-brigád fenekedése idején, a 
melyet fők ép Kőpősdy Dezső jógii all gáté 
szított, a „Magyar Szó“ foglalkozott az 
ifjak viselkedésével. Közben támadta 
K öpesdy t, a ki feleletre vonta a 
lap főszerkesztőjét, dr. Pályi Edét 
A lovagias affért pisztolypárbajjal in­
tézték el — melyben tudvalevőleg 
oly súlyosan megsérült dr. Pályi, hogy 
hetekig tartott, a mig felépült. Bíróság 
elé kerültek a párbajozók s a törvény­
szék egy nemrég tartott tárgyaláson Kö- 
pösdyt nyolcz napi államfogházra ítélte. 
Ma dr. Pályi állt törvényt. Reá, dr. Ha­
ber teld Marcell védelme után három 
napi államfogházat mértek. Az ítélet jog­
erős.

I tisztességen és azóta is fájdalmunk eny­
hítésére sietni szívesek voltak. — Deb- 
reczen, 1902. május hó 29. Özv. Szabó 

! Jánosné.

530 v. k. szára. 
1902.
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KÖZÖNSÉG KÖRE.
A csavargók kongresszusa.

A rendőrség ügyeimébe.

A rendőrségnek b. tudomására ada­
tik, hogy a Hatvan-utczán levő Ten- 
nenbaum-íéle pálinka lebuj előtti jár­
dán a debreczeni csavargók hosszúnak 
látszó kongresszusa megnyílt. A kon- 
gressus tárgyalásáról referádát nem hoz­
hatunk, valamint az egyes felszólalók, 
közbenszólók, közbeköpködők stb. szerep­
léséről sem emlékezhetünk meg külön, 
mert ezek méltatását megtagadná a nyom­
dafesték.

Hogy azonban mégis szóvá tettük 
a oolgot, annak oka az, hogy a kong­
resszus taoácskozmányainak egyes tört 
részeit az all főreáliskola tanulói is kény- 
telenyek meghallgatni vagy jobban mondva 
meghallani, minthogy a kongresszus he­
lye közvetlen a reáliskolába vezető 
utón van.

Nekünk az a véleményünk, ha az 
iskolába járó ifjúság még nem elég érett 
ahoz, hogy egy kongresszus tanácskozá­
sait végig hallgassa, még ha épen a csa­
vargó-társadalom legkiválóbbjai szerepel­
nek is. Epen ezért azzal a kérelemmel 
járulunk a rendőrség jóakarata elé, legyen 
kegye a csavargó-gyűlések számára ' al­
kalmasabb, a tanuló ifjúságra kevésbé 
káros és általában az illető utczai közle­
kedést is gátoló helyről gondoskodni. Ha 
netán ezen szempontok még nem lennó- 
nek elegendők a kért iintézkedés foga­
natosítására, úgy ajánljuk a rendőrség­

ének, vegye irodalmi szempontból bírálat alá 
a m. t. csavargó urak infamisan aljas és 

: aljasul infámis stílusát és abaktervologiai j 
[intézettel vizsgaitassa meg azt az undo- I 
ritó tócsát, melyet ezen urak a járdán I 
viritus unitis-összeköpködnek.

Több hatvan-ulezai lakos.

* Köszönetnyilvánítás. Boldogult fér­
jem halála alkalmából egyesek és testü­
letek részéről olyan fölemelő módon meg­
nyilatkozott részvét úgy nekem, mint 
családomnak nagy vigasztalására szolgált. 
Gyászunk e nehéz napjaiban képtelenek 
vagyunk a részvétnyilvánitásokra kinck- 
iinek válaszolni. Ezen az utón fogadják 
ohát magam és családom nevében hálás 
iöszönetemet mind azok, akik a végső

A SZERELEM HATALMA.
Regény.

Irta.- Jablonczay Kálmán.

IV. 9.
A szenvedély rabja.

— Kicsiny gyermekkoromra alig 
emlékszem. Tizennégy éves lehettem, 
midőn egy sötét éjjelen fehér emberek 
támadták meg csendes falunkat. Olyan 
fényes csővü fegyvereik voltak — mint 
neked jó uram ! A fehér emberek társa­
ságában több fekete is volt, de nem a 
mi nemzetségünkből.

— Oh ezek borzasztók voltak. Ezek 
a feketék — talán rokon testvéreink, — 
kíméletlenül gyilkoltak és ütöttek mind­
nyájunkat.

— Néhány óra alatt szülőfalum 
lakossága egy hosszú lánczra volt fűzve, 
kezeiken nehéz béklyó vassal. Sokan el­
szöktek vagy a nagy zűrzavarban az er­
dőség bokrai között kerestek menedéket. 
Ezek után elbocsátották a vérebeket, 
melyek szintén nagy számmal voltak a 
fehér rablók kíséretében.

Az ebek dühös csaholással, a friss 
lábnyomokat szagolva — követték, vagyis 
inkább üldözték a menekülőket ... A 
távolból hal átszőtt a kétségbeesett orditás: 
az emberé és az üldöző vérebé, melyek 
halálharczot vártak egymással. Az ebek 
aztán visszatértek, a fehér rablók csak 
azokra várták — csupa vér volt a testük 
a gyilkos fenevadaknak, úgy látszott tel­
jesen eleget tettek hivatásuknak.

Nemsokára ezután elindultunk észak 
irányában. — Úgy hajtottak hajtottak 
bennünket, mint a barmokat. A drót 
csapója karikás sűrűn hullott kopasz vál­
lárakra, mély hasadásokat csapva azokon 
melyekből a jó vér, mint patak vize 
hullott alá. Férfi-asszony-gyermek szoro­
san egymás mellé lánczolva-vánszorog- 
tunk előre a forró homokon.

A sebesülteket vagy gyengébb gyer­
mekeket, kik nem tudtak az erősebbek­
kel lépést tartani egyszerűen főbe lőtték 
és félre dobták az utszélre.

Az ón kis testvérkémet is főbe lőtte 
egy kaján nézésű gyilkos. Pedig az ölem­
ben vittem sok napokon keresztül. — 
Egyszer azt parancsolta, hogy tegyem 
le hadd jöjjön a maga lábán."- Uram 1 
mondám még négy éves sincs, nem tud 
velünk lépést tartani. —Ne gondolj vele! 
mordult ismét rám — hanem dobd le 1 
En nem akartam le tenni, és ezt a szi­
lárd elhatározásomat szemeimből is ki 
vélte olvasni a gyilkos — ott a keblemen 
lőtte keresztül a gyermek alá csüngő 
fejét.

Most már csakugyan le kellett ten­
nem. bélié léptem az ut oldalára és a 
meddig csak lánczom engedte, kinyuj- 
tózkodtam egy süni bokor felé, melynek 
árnyékot adó levelei alá oda helyeztem 
kis öcsém holttestét. Rémséges fájdal­
mamban megátkoztam a kezet a mely e 
gyilkosságot cselekedte.

Menet közben gyakran vissza te­
kintettem az elhagyott bokor irányában 
s láttám, hogy már a nyomunkban van 
a fenevadak sokasága elhullott — legyil­
kolt tetsvéreim hulláit marakodva tépték 
széjjel ott a hátunk mögött.

(Folyt, köv.)

Árverési hirdetni ény.
kir. járásbirósá»- 

nak V. 95—Ki 1902. ö
A debreczeni

1902. számú vég­
zése folytán közhírré tétetik. mj_ 
szerint Freund Gyula és Piek és 
Fischer részére Dr. Burger Péter 
debreczeni lakostól 1022 korona 34 
fül. és 3084 k. 14 mi. töke ennek 
esedékes 5"0-os kamatai és eddig ősz 
szesen 164 kor. 96 fill, perköltség ere 
jéig 1899 évi augusztus 15 nov. hó 
27-én biróilag lefoglalt és 1500 koro­
nára becsült egy ló és bútorokból 
álló, és egyébb ingóságok 1902. évi 
junras hó 2-ik napján, délután 3 óra­
kor kezdetét veendő Debreczen 
sz. kir. város istállója udvarán meg­
tartandó nyilvános bírói árverésen 
a legtöbbet ígérőnek azonnali kész­
pénzfizetés mellett szükség esetén 
becsáron alól is elfognak adatni.

Debreczen 1902.
6-án.

évi május hó

Sugár Gyula.
kir. végrehajtó.

ad 61Ü7- sz.
ÍTTÓF

Hirdetmény.
Hajduvármegye kir. tanácsos 

Alispánja az 1902. évi május hó 
3()-án kelt 6127. számú rendeletével 
a Nagyvárad—Budapesti törvényha­
tósági ut 3.—4.-41. kim. szakaszok, 
továbbá a Debreczen Budapesti tör­
vényhatósági ut 21.1—22.4 kim. 
szak. földfeltöltés és a Debreczen—- 
Nyiradonyi törvényhatósági ut agya­
golás helyreállítását 9703 korona 
•>o fillér összeg erejéig engedé­
lyezte.

A fentemlitett munkálat fogana­
tosításának biztosítása czéljából az 
1902. évi junius hó 14-ik napjának 
d. e. 9 órájára Hajduvármegye Alis­
pánjának hivatalos helyiségében tar­
tandó zárt ajánlati versenytárgyalás 
hirdettetik.

A versenyezni óhajtók felhivat­
nak, hogy a fentebbi munkálat vég­
rehajtásának elvállalására vonatkozó, 
az engedélyezett költség után szá­
mítandó s a részletes feltételekben 
előirt 5 százaléknyi bánatpénzzel el­
látott zárt ajánlataikat a kitűzött nap 
d. e. 9 órájáig a nevezett hivatalhoz 
annyival inkább igyekezzenek beadni, 
mivel a későbben érkezettek figye­
lembe nem fognak vétetni.

A szóbanforgó munkálatra vo­
natkozó műszaki művelet és részle­
tes feltételek a nevezett magy. kir. 
államépitészeti hivatalnál, a rendes 
hivatalos órákban, 
tekinthetők.

Debreczen, 1902. május 30.

naponként meg-

A m. kir. államépitészeti hivatal
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utalvány szelvényére is rávezethetik a hirdetéseket.

A KI
«IldeI vagy venni kivin

bútort földet
bort szőlőt
üzletet
házat

szobaleányra
szolgáltára
kocsisra
házmesterre
háztartásra
nevelőre

stb.

gazdasszonyra 
szakácsnőre 
vinczellérre 
kulcsáruőre 
üzletvezetőre 
könyvelőre 
üzlettársra 
segédre 

stb.-re
van szüksége

adja fel hirdetését 
a

SZABADSÁG“
kiadóhivatalánál.

-I:

A nagyközönség szives figyelraér j 
van szerencsénk felhivni vas-, aczél- 1 
és rézáru-kereskedésiinkre Debreczen, 

Csapó-ntcza elején.
Gazdasági eszközök:: StyMS*
mindenféle ekerózek és kézi szerszámok, sr 
Vasboronák, lánczok. Angol gépszij és 
gépfelszerelések.

Háztartási csikkek: E££kkJg:
hák, konyhaedónyek, solingeni evő sze­
dek, ollók és zsebkések. Épület és bútor
vasalások. Műszerek minden kézműves szá 
mára mérsékelt árak mellett.

és falkötö va­
sak külön aján-Epület vasgerendák

lat szerint.
Vadászfegyve 
rak, revolveVadászati kellékek

rek és töltények, úgy szinte mindenféle 
hozzávaló felszerelések igen jutányos árak 
mellett.

o■nn9
(INO

Vidéki megrendelések pontosan és gyor­
san eszközöltetnek.

Hirdetmény.
Debreczen szab. kir. város 

területén lakó esküdtképes egyé­
neket összeíró bizottság közhírré 
teszi, hogy az alaplajstromot a 
bizottság hivatalos helyiségében 
[városház, kis tanácsterem, I. 
emelet 34. sz.| junius hó első 
napjától kezdve, 15 napon át 
bárki megtekintheti és hogy 
akár alkalmas egyénnek ki­
hagyása, akár nem alkalmasnak 
bejegyzése miatt 15 nap alatt 
bárki feltálalhat: valamint, 

a felszólalásokra, melyek 
ama hivatalos helyiségben köz­
szemlére lesznek kitéve, további 
^ nap alatt bArkl észrevé­
teleket tehet.

Kelt Debreczenben 1902. 
május 30-án.

Az összeíró bizottság.

v»j,
naponta friss
kilója 1 írt. 20 kr-ért 

kapható
DEUTSCH LAJOS 
fűszer kereskedésében 

Piacz-u. 38.

hasznos időtöltés. Ingyon 
oktatás és utasítás. Tes­

sék árlapot kérni

Olcsóbb, mint bárhol!

PÁSZTOR GYULa (s Tito
vas-, szerszám- és rézáru-kereskedése.
Debreczen, Csapó-utcza,

Bank-ház.

.. [Komáromi József fényké­
ppé lenykepezo kamra, pészetiszaküzletébőlDeb- 
Kellemes szórakozás és1 reczen, Piacz 12.

Hol a jó és olcsó !
Fazekas Kálmánnál 
Hatvan u. 4 sz. (Koszo- 
rus-ház), hol mindennemű 
földfestékek valamint pil­
lanat alatt száradó szo­
bapadló és bútor lak­
kok, firnisz, vékony és 
vastag asztalos enyv 38 
kr. kilója és minden e 
szakmába vágó czikkek 
olcsóbban mint bárhol a 
nagyérdemű közönség ren 

i dolkezésére állanak.

Hitünő házi koszt
kapható Arany J ána s - 

utcza úti. szám. hátul.

ORYTNICZAI 
ÁSVÁNYVÍZ

Elismert kitűnő gyógyvíz
gyomor-, bél-, aranyeres 
bántalmak, máj-, lép-da- 
ganatok, sárgaság, idült 
székrekedés és epekövek 

teilen. Kapható Korytni- 
czán, a fürdőigazgatóság által. Édeskuty 
L. Budapesten, Makoviczky Péternél 
Rózsahegyen, valamint minden gyógy­

szertárban.

Szezon megnyitás május 15-én.
Pcnsió: Lakás, ellátás, kiszolgálat, gyógy 
és zeneilleték előidényben május 15-től 
.július 1-ég és augusztus 15-től szept.

Mártinkén
négy nyilas szőllő nagy 
pajtával együtt eladó 
Czim a kiadó hivatalba.it

Hirdetések
felvétetnek

a
kiadóhivatalban
CRapő-ULoa 9.

‘mély
mély 20 kor. Felvilágosítással szolgál a 
fürdőorvos Dr. Ormay József, kir. taná­
csos, úgy szintén a fürdöigazgatóság 
Korytniczán.

-nMlKiuc

Tavaszi és nyári idény
1902

Valódi brüni szövetek.
Egy szelvény 3.10 méter hossza, 

teljes férfi-öltöny (kabát, nadrág és mel­
lény) csak
írt. 2.75, 3.70, 4.80 jó 1 valódi

„ 6.— és 6.90 jobb f
„ 7.75 finom > gyapju-
„ 8.65 finomabb i
„ 10.— legfinomanb / szóvet.

Egy szelvény fekete salonöltönyköz lO írt., 
uőy felöltoszövet, turistalóden, legf. kamin- 
garn stb. küldetik szét gyári árakon a szolid és 
megbízhatónak elismert posztógyár! raktár által

Siegel-Imhof Brünnben
Minta ingyen és bérmentve. Mintasze­

rinti szántásért biztosíték. Magánvevők, ha 
közvetlen rendelik fenn ti gyári-forrásnál, jelen­
tékenyen takarítanak.

FLEISCHER és TARS A
gépgyára és vasöntödéje, Kassán, Yám-utcza 11.

ajánlja a gazdaközönségnek a legújabb tapasztalatok szemmel tartá­
sával ezélszertlen s gondosan gyártott jóhirnevü gépeit:

Cséplőkészlet, cséplőgépeit, 
Bakar-élet-tisztitó-rostáit, 
Borsajtóit s szőlőzuzóit.

Gyárt továbbá : MALOM, OLAJGYÁR- és SZESZGYÁS berende­
zéseket GŐZGÉPEKET, GŐZKAZÁNOKAT, mindennemű SZIVATTYÚKAT stb.

Bizományi raktár :

Sesztina Lajos urnái
DEBRECZENBEN.

Gazdasági gépeink s egyébb 
gyártmányaink árjegyzékét 

ingyen és bérmentve 
küldjük.
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DEBRKCZEN, Főpiac*.
A városházzal szemben

............ .................—---------- 5

Ajánlja:
„HARMATCRÉME“

It

•rctmépiti, pb bőrápoló kmőcsct, mely 
teljesen arla!matl«n, nem et-iroz, tehát 
nappal is használható s az arcznak tidesé- 
pel, finomságot s liam vaséit got kölcsönöz. 
Az arczot tisztítja ős fehéríti. Kiváló ered­
ni énynyel használható arczv örösség, máj­
folt, stint őr, szrplö, s eg) éhb bőrtieztáta- 
lanságnál valamint napégette és szél ki­

fújta arcznál s kéznél.
1 t ( g e h Hunit utet ai > : 1 V > i c n a 

Hozzá való Hat mat szappan 1 drb. «O 
fillér Ajánlja továbbá HARMAT ARCZ- 
PORAT (ponder) mely készítmény az arcz­
nak üde, ifjú szint kölcsönöz s nem rontja 
az arczlőrt. Kitűnő illata, teljesen Ártal­
matlan volta, valamint finomsága által ve­

tekedik bírmely más hasonló készítménnyel. 
--------  jól tapad, s igen jól fed. ... .

I»
«
0
n
eIt
m•u
m
a
6
»n
a
m
e

rí• Kapható ; fehér, rózsa és créme színben ^ 
® Próbadobozka UARMATI’Ol DPR ára: 50 ®

«t 1. Nagyobb doboz 1 kcr. és 2 kor. *
£------------------- ---------------------------------------------®
• Ajánlja továbbá következő arczporait ; y
0 Berlini letlpouder [3 féle szinbin] próba-®
• doboz 40 fill, nagyobb doboz 1 kor. s 1 kor, 9)
• 60 fill. Velbutiu ponder [3 féle színben) ® 
S próba doboz 60 fill. — Nagyobb doboz 4®
• pn. korona. (j
• e•ufieeeeeteeeeeeeeeeeeeeeeeteee«»

hal-hét
Egy
szobás lakást

keresek
8gusztus 1-jére a központon,

lehetőleg két külön bejárattal.
Czimem a kiadó ti j v a t a 1 b a n.

Megérkeztek!
k legszebb tavaszi újdonságok

I Rűi divaíszöveiekben
í Biuz selymekben,

Tennis, chiné és 
De laine szövetekben, 

»apeEsa-yokbe».

el

Szabó Lajos fiai
'1 !Í|

öü £ íe t vr. öi
vs,_ -'6-

Debrec^eii

ag fee 0

QÁ legújabb
nci ruhaszövetek, detain, batist, 
zephir és mindenféle mosó ruha 
kelmék

J$ óriási választékban
^ raktárra érkeztek

jg Donogán és Sofflossy
T Kupz József és Társa utódai 
^ czégnél Kistemplom-bazár.

c

m

1 MIÉRT 1
í* van a.n.n.37 i utánzat ? j

* MIÉRT í
a valódi EISENSTADTEB-féle

Linóleum padlií-zooiíncz
a törv. bej. „vaslovag“ védjegygyei 
a legjobb e# legtiirttisabb puha 
padlóknak és kon)habutoroknak 

bem nzolnsárn.

Az Eisenstadter-fele 
Linóleum padló zománez
egy óra alatt ke­

ményre szárad, bá­
mulatosan szép fény­
nyel bír és tartósság 
tekintetében eddig 
fölülmúld atatlan. — 
Nagyoltcrjedtsógénél 
fogva különböző hason- 
hangzásu nevek alatt ér­
téktelen utánzatokat hoz­
nak forgalombe, miért is 
kérjen mindenki kizárólag

riaé

6ef#$yUH
o
<ip
*•oCL

' £ ■
:&■
dr*(tb
PM(or+O

Védjegy

ed
§

Vas lQV8q* C8ak Eisenstaater-íéle

Linóleum padló-zománczot,
a törv. bejegyzett „Vaslovag“ védjegy gye

Eisensiadter Testvérek
lakk- és festékgyára.

Kapható Debreczenben:
Csónak József, Félegyhazi János, Fritsch ^ 
Károly, Gonovszky Lajos, Kontsek Géza, TT") 
Party Ferencz, Kotli Antal, Szesztina 
Lajos és Szabó Zsigmond utóda keres- ry 

kedő uraknál. 'rf'l
6S

kár ellen 
megóvó intézet

VÉGE GYULA
szücsmesier,

Debreczen, Gróf Dégenfeld (Rózsa- 
tér 3 sz. Szikszai-ház. ------

Van szerencsém a nagyérdemű kö­
zönségbecses figyelmét felhívni elsőrangú 
szues-mühelyem berendezesere, ahol 
elvállalok mindenféle teli ruhák nyári 
gondozását, u. m. utazó bundák, láb- 
védők kocsi takarók, szőnyegek, női­
es férfi felöltők stb. a legnagyobb fel­
ügyelet mellett elfogadok. Műhelyem pon­
tos és szolidságáról méltóztassék meggyő­
ződni. A nyaralásra beadott) ruhák tűz ellen 
biztosított helyen tartatnak.

Levelező-lapok czitnemre kül­
dése után házhoz is elküldök.

-ts>

Fontos vendéglősöknek-
Uj találmány !

Magy kir. szab. sör­
kimérő készülék hűtött 
levegőnyomással, Jele 
jégrnegtakaritás az előbbi 
sör kiviéréssel szemben.

Továbbá mindenféle 
es. és kir. sz. jégszekré­
nyek min- —
den szak­
mának és
házi ezé- 
lokra 12 

írttól 
egész 600 

írtig.
Képes Ár­

jegyzék in­
gyen és bérmentve.

Stiller József
jégszekrénygyáros.

fi] fi)

mm hs

BUDAPEST, \ 
Nagy-Diófa-utcza 

Wesselényi-utcza s

TI.

a rok I

zivattyúk il Serlegek
mindennemű házi és nyil­
vános ez ól okra, a mező- 
gazdaság-, építkezés- és 

«alja iparnál.
f|||| Csövek, tömlők, csapok j
11 s1b- Slb- I

Szivattyú- és gépgyártásig
betéti társaság

W. GARVENS, WIEN,

legújabb javított reneszerü
tizedes, futó súlya és hidmér 
legek fából és vasból, keres 
kedelmi, közlekedési, gyári 
mezőgazdasági és ipari 

ezélokra.
Embermérlegek, mérlegek, 

házi használatra, stb.
Schwarzenburgstrasse 6. 
Wailfischgasse 14.

Kapható technikai és gépüzletekben, kntkészitőknél stb. 
ESF" -Arjeg-^iz-élc ingyen és bérmentve. '"Wl

Óh jaj Köhögés, rekedtség és elnyálkásodás el­
len gyors és biztos hatásúak

Egger mellpasztillai
Éljen

Megfojt ez az 
átkozott köhögés !

az étvágyat nem rontják és kitűnő 
Ízűek.

Doboz 1 korona és 2 korona.
Próbacioboz 50 fillér.

Fő- és szétküldést raktár :

„NÁDOR“ GYÓGYSZERTÁR
Budapest. VI., Váczi-köriit 17. Egger mellpasztilla

csakhamar meggyógyított

Kapható Debreczenben : Balázs Ödön, Fiileky Pál, L. Kovács Nándor, Mi- 
halovits Jenő, Muraközy László, Dr. Rothschnek V. 15., Szilcz Ferencz, Tóth 
BpI» gyógyszertárában ; Jósa és Jon a drogériájában.
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gyógyital.

Griczmann Gyula
orthopéd czipész.

Piacz-utcza 11. szám (Bika-szálloda mellett.)
Ajánlja magát mindenféle ortho­

péd munkáknak és czipö különleges­
ségeknek elkészítésére. Felhívja a 
merev és hajlékony ludtalpuaknak, kü­
lönösen a pinczerek és kereskedőknek, 
valamint egyéb lábbetegségbenszen 
védőknek figyelmét, helybeli jeles 
orvosok által is elismert és kitűnő- 
116k talált

orthopéd czipő
készítményeire,

melyek a beteg lábra feltétlen gyógy- 
iiatásuak s felette kényelmesek es 
könnyűek.

Mérték utáni megrendelések a
legdivatosabb és legpontosabb kivi­
telben !

Nemes rózsafák <
a legmegbízhatóbb kitűnő fajokban | 

kaphatók igen jutányos áron j

Farkas és Harabula j
rnükevtészek

rózsa és növény telepén
kertész telep Mike-Pórcsi ut men­
tén virág csarnok lő piacz nagy 

tőzsde mellett.
Nagy készet

tavaszi kiültetésre minden féle 
disz és virító növényekből.

Csokrokat.
Koszorúkat, 
Virág-kosarakat, és

i mindenféle virág munkákat
I a legfinomabb Ízléssel legújabb 
I " divat szerint
) rendkívül jutányos áron.
} Élő vágott virágokból állandó 
l nagy raktár. Vidéki rendelések 

gyorsan és pontosan teljesittetne'. 
jI Kertek és virág ágyak koszi
U tése szolid árak mellett teljesü­
li telik.

eoc*

ROZSNYÓI vasas gyógyfürdő
ii tézetklimatikus gyógyhely és^

li i degviz-^yógyi
G ö m ö r m e g yé b e n

Búnréve-Dobsinai útvonal állomása, a fővonalakkal és a székes- oraro331,1 na­
ponta 4-szeri vasúti közlekedés. Igazgató fürdőorvos: Dr. Altstock Armin. 
A rozsnyói vasas gyógyfürdő Gömörmegye északkeleti részen az .VoU meter 
magas Pozsáló vagy Ökörhegy déli oldaláról leereszkedő Gsuesoim v'o gyjen 
fekszik, 401) méternyire a tenger színe fölött. Gyönyörű fenyves es mm as er­
dők veszik körül a fürdőt s borítják a völgy nyugoti s keleti hatarait kepezo 
Kálvária és Rákos hegységeket, melyeken nagy kiterjedésű s gondosan apó 
sétányok tartatnak fenn. A rozsnyói vasas fürdő gyógyvize cs íudegviz-gyogy- 
mtézete javalva van: a) a női ivarszervek betegségeiben s következmenyeinel; 
b) a vér rendellenes összetételén alapuló betegségeknél (verszegern»eg, sap 
kór), e) súlyos betegségek utáni elgyengülések esetén, d) górvelv- es 
fórnál, e) idegbajoknál stb. Éghajlata. A gyógyfürdő éghajlata begy1, 
nyári közép hőmérséklettel. Özondus iiditő levegője teljesen poimen y 
tyrdö a zord északi és északnyugoti szelektől teljesen vedett. va»as y »r 
rorrások. Rozsnyó fürdőnek több vegyi összetételre, különböző vasas gy gy 
f01.rása van. Nevezetesen: Antalkut, Bánya-forrás, Amaha-torras, x p •> 
f0l,rás stb. Antal-forrás 1000 gramm viz tartalmaz grammokban: \ asat (űej 
000747. Mangázt (Ma) 0.00413, Caleiumot (Ca) 0.00404 Mágnes,umo (Mg 
0 }píl. Káliumot (K) 0.00740, Nátriumot (Na) 0.0Ö314, buifat-maradekot (S O«) 
>038, Kovasavat (Si 0 ,) 0.01704, Szénsavat (C 0, nyomokban Chlot^l)

üvomokban. <W « Talált ösäze,sZM d k MM
nyomot
gramm.

.... sszeg: gr 
Vegyelemezte Dr. Mátray Gábor, a budapesti orvosi vegyi laborato-

a »vad alatt minden kttlüa úgy
40 fillérig; kétagygyal 2 kor'. 40 hüeRol “ 1 ,-or L elő- és utóévadban aszó-
Xw WhlU ‘olcsóbban1 számíttatnak, mint a «vadba» FürdMrak Egy

80 Ml.. kádfirdö6 7 S.
cziafilrdő 60 tik, SaWb’k o « Ml. társast»,-dval 0 kor
» mknld?Ä e4 Mtórfci ttaaynyal «. ^«kamarával , I ko, ä> 
Pity lepedő -U un- tíUrörf<irdő suhanynval és gózkamaraval 0 kor.,fill- Tíz jegy előre va.tvx. UiU . I ideo.viz.gV(jgvint0zet egy nagyobb _ rne- 
társaskocsival 10 kor. SO till. J •? g‘int‘„őz által szabályozható, to-

Sany-és imssíge-szoMból. Szórakozás. A gyógyház előtti 
vábba gőzkamra-, zuhanj es ma. ^ szervezett nemzeti zenekar. A gyogy- 
tevaszon naponta kötszer latszik W vendégek rendelkezésére, lombola 9
“tiÄÄ 1 -mGálya a « MM*

lllUl<UbiV0ULv _ , , , ,„r.h-nl.- (icrvt fel ti dl) a hitt megtehetők:pssa^ömekötőtt^kiránduló-helyek, melyek nap
Svffiínapót VSnybé vevő kirándulási hjjyek koesm 
,z? wteHi cseppkő- es dobsmai jegyár ang. Mkezcs
,-int étlapról választva igen utam os an _ ^ ...........
(table d’hote) 2 kor. vO fiU; Gyógy■— ^ ■‘i^delfe'őkor^eneüíeték személyen-

és zeneilletéket mindazon t. vendégek tartoz-

: a szádé Hői völgy, 
Az étkezés tetszés sze­

mellett — vagv pedig közös étkezés 
Gyógy- ós zene-illeték. Gyógy illeték személyenként

a gyógyhelyen. 1 iz éven alóli gvei-

zöld fedéllemez, tartósságra és czélszerüségre nézve
felülmúlhatatlan.

Carbolinenm Kátrány, Kocsikenóes 
elszigetelő lemez, asztalt es ixo.e

lemez :
.ToUw-Ä'^1«

Kéméuvtoldok, Kéménv-aj Iócskák, lég­
mentes zárral, padlás-ablakok kovácsolt

vasból kapható
LUKACS VILMOS-nál 5™’

Pété* beton és czement-áru gyárának képviselete.

*
»I -

e„v hétre 2 kor. Igénybe vett első orvosi rendelés ókor. 
ként pcy hétre "2 kor. A gyógy- 
mik űzetni, kik három WJ. |Vad:‘^tájus hó l-étől szeptem-
mekek a gyógy- es zeneiUetek elet ■ a fü|,d5ig o kor. Társaskoosia város
bér hó 30-áig. Bérkocsi a y •* ... pu5(a távírda és gyógyszertár l-> perez- 
és fürdő között egész nap közit: • - ^ , u prospöc-tust bérmentve küld.
ÄÖÄÄto berendezve. A 2 igazgatóság.
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ás SAH ÜTŐ Ultim (Cottager
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sr.’SÄ'ä' ysaTasas
MARCIT KREM

*ro • ? kor «n regal; i kor-, siappan TO Otlór, pwter 1.20 í er, 
íí^TrtLOtS mCMEN cyőmrsrerOsz MÁDON. —. 

m®- Kaatir-iA minden aj>oaYsif'rt:>,'t)3r- ~Wa

. . . . . . . .............................. Ili*»....... . .......... . . ..... .. ...... Mg

V.»’

GHSK VILMOS
elismert tegszofidabb

és GYERMEK-ruha áruháza ?

“IXanmMcMf L!3!2£Äi Kifestő szerlepetiKezaap.-iseM
ftbtetMÖke, bapno és IrXCtß Kr» E korona.

FÉRFI
tSudopest. IV. Központi Vóroshéx. ;

. ...............................
Parist kiállítás: arany érem1

A Májnak és fogaknak^

teoeslrgicbk &z
% Cw-ny-fHi te1»6

ROXS^X^

FSuétkUéU beír. CZERKY 1. AKTON. Bee?

t ínyoht *5 nponseppsoSi' »» Vp>tu-rí»er- í 
1 üvftp Ari 9 korona 1

Ebbe) liypiei>,baU:-.írosiapp»o 60 ft«or. '
XVIÜ. Cári. ludwigsír. 6

legjobb fénymái a világon, a elpfctek gyorsan sUtét-l 
VljJU t LI!j ÍE.tiZ, fekéte fényi ad ét a bírt la tarlóssá teszi. J

|Ä!apltlatctt 1832. - Gyári raktár: Becs,!., Sclmlentrasse St ~ Mindenütt I

SCHWANKAUSSER
RENDET TARTANAK — IDŐT TAKARÍTANAK

.-   — Kápes é r jegyzék tngyeD éa bérmíntvo. -— ■ -■ ~
SCHWANHÁUSSER. BECS. L Johannesgasse 2.

h«

Carat^-fliiilihrfWbCWii

MAGYAR ORVOSI MŰSZERTÁRI
(0RTH0PA.EDIA! eúirrízm

Budapest, VII.. Kerepesl-ut 32. (a RóUus-kórhósxal st,>nU«n.l 
SArvkitók. mélában, mOkaiek, bsikílök, m Orves-sebéusO mtisreret, kttsient, 

beteflipotás/ czikkeiu
Cnminl én lialliólyag UftlÖiiiCBeMéseU.

Árjegyzék rárt borítékba* Inyy««*•

mi vijűaiSi

er gyógyi t as — H e m c p a t i a
-. ieltalAlójs éi agyadul' kúpvlaető.if :

•5$ W W W
udapest V , X^c^1-körül IP

28 év óta! . r
I ELISMERT LEGJOBB

‘1st
ismertető füzet I kor bérir.entve'

<N

Mi helv^elieU Bcdepeaten ű

NEI-YORK kávéház-
ben (Síasébel.törül <?—15 J
találkozunk.
Estenként hcnyédianekstr

ji egiTV rnm)| MAPK4K StSiffllSI 
* ■ CORRÍSk, - - ,iw

iS**0

c!!Í8lÍBAPt$!|

Szánodat: SIMOR PÁL 
BUDAPEST, Vtn VACZI-KŐRUT 23.

100 uoba I írttól feljebb kiszolgálással együtt 
Fürdők, elegáns kávéhúx, étterem éM 

í körcsarnok a bAxban Villamos vasvtl ®6Q&0á* 
■ hely aj Sstzot pályaudvarok

V

r/jtiDRASSr-ÚT 23. SZ. 
c, iS‘x" 'h l\QTrmnii^uKiA 33. 
v* Képes árjegyzék ingyen

1 ÉS BLftMENTVE.

HIRDETtSEKET • KtlUSOEAT 
■MbuerDen, pontonul él legolcsóbban 

bliöitet íz ósues lapokban ai
ÁLTALÁNOS TUDÓSÍTÓ,

b t r d • t 6 I I o • t t 6 I y S- . 3 
Budapest, VII., Cnsébet-kérút &< 1

Tulajdonos: LEOPOLD GYULA, szerke«I».

v 5 * 6Sün!
iO S- “ií
ej a 5 . 

a ^ara B O IL - r

«•aaaaóasr* EAYER-fele
MAG VAR TURISTA-TAPASZ

tyúkszeip, börkéreg éf. börkemény^dés ellen
Segjubt és legbi/lossbb szer. — £ßy tekercs éra 80 fillér. 
I kor- be*ú)/lot»v viíbT bermretvk kü>Ui iu t:g-yedüli kóezlldl

VÖRÖSKERESZT GYÓGYSZERTÁR
Budfr-eFten, VI.. Anőrássy-dt 84.

KapKsIó oyócyszertárakban és tfrogueriákban.
• »sva»»**« . • |«J •••«««! ------

. cJíi&
&,€o4y

I DTc-cujnj. cw-o x^oXsCi 
«/ qaz qal osáigazijaiosäq a farsulai sóját palotájában

cß\4*lapúdert 5t6.

{SdStSes^MiUm

CSÁSZÁRFÜRüd

*5r 0 i eo
A-s e -

O oermeotve.

Az összes létező és bárhol 
7>! * j,Hr3etett gyógyszerek megrEPileMBk

téli és nyári gyógyhely ‘

BTJDZLM©TE$I.

EUSrango kéaaa béwl.p 
gyóflrfirOó, p<r«th»- eóifBrdóvti, 

lagmoóeraebb IszapHrcókkel, 
pbnpéi éívlnrv^ nlzodálűifll, ki- él 

kédfU/dokko#, — 200 kényelmes 
lakóéi obival.

•rwapakta, Uvéaatza Inore» és 
béfoentia.

Eiji|EillÄIHE

H ■ MSB

FELVMqqSlTÁS DIJTAMN fl
■ ■“ w s^w mk. ■■ .—=-ti-—-irw »■—e.tl

Di. Kovács
iKÉZPASZTA

csakis félhotdistoko védjegygyei valódi,
3 nap alatt minden kezet gyöngéddé 

és fohorré .varázsol 
I Tégely 1.20 k. Hozzávaló szappan 1 kor.

Kárpáti
IBOLYA-ILLAT
a legdivatosabb és legkedveltebb
V Arft 1-VUY1. — Ára 4 korona.

ró- és Sióikélóésl raktár : Dr. KOVÁCS tRtffi pyógr és BUlsiertéra,
Budapest, VI-, Qyár-utcza 17. s-zánu 

egjetent vTOtimt TiTKOK” kivánntiyt 1hlm<*»i t>érinentvc |

r^>riEiiPs-féiey>rt* *>r

S S

As óllstol berferelM Tbkolia, tibftiM, 
erőssé testi, meggátolja a lábak merev 
bénulását, ez to tágulást s s* ti. »• Pwh 
sodást — Ara 2 korona. Postán 2.60 fcor. 

beküldése ólán bérmeotve kábtt .

JENCS VLM0S gyógyszertára
BUDAPEST, a, SZÍ MA-TÉR k SZ.
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ÓLJÁN
A legjoob órákat

togamllóabb ét legíhratoialib ékszereket
HS$S55ÄtBT$tI^BT^ig.2Tn 5®

sslfonna szabnál árakén aiSPiu» Me^n.-miKAg , nembc^2 « 
első él legnagyobb üzlete

BRAUSWETTER JANOS »zeTed^
irjejyiék 2000 képpel ingyen él Mrmmrtve.

gyógyszertárában Budapest 
_ %5z abadsáqtér és Sétatér-uteza sarol

Külön le geeségl gyértuiányok
RawaHyuk ts mérlegelt

ndodeo féle _ ' minden czéira
L WbDftéobff. M CARVEN3 W-r BéC3t t adwwrzwbemtr. 6.

ArJeBfttkflli tegye» ét hénnBDtvo.

^DEUCÍ*

Ä
h..

'mitmooi

»Le Oélicé
legjobb Verge cigarettapapit ^ 

legkedveltebb Verge szivarkahUvely. \
Egyszer meggyujtva,

(8 cigaretta a nélkül, bogy kialudna, ^
fr-'bíltöít'

li

l!-*' - égés» végig ég
^ MindenOü kaphatón. •"i

el 1

I íehrec^en, nyor afott László és Popovits könyvnyomdájában.


